



شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
حالیہ غیر ۳۰ روپے
فی پرچہ ۳۰ پیسے

ایڈیٹر: محمد حفیظ نقی پوری
نائبین: جاوید اقبال اختر
محمد القسام غوری

THE WEEKLY BADR QADIAN. Pn. 143516.

قادیان ۲۶ دنہ (جولائی)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق مرض ۲۶ کی اطلاع منظر ہے کہ حضور ایده اللہ تعالیٰ کی طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔ الحمد للہ۔
اجاب اپنے محبوب امام بہام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز الطراحی کے لئے دردِ دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

☆ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت حسب سابق ہی ہے۔ کمزوری بہت ہو گئی ہے۔ اجاب جماعت حضرت سیدہ موصوفہ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے بھی دعا فرماتے رہیں۔
قادیان ۲۶ دنہ (جولائی)۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔
قادیان ۲۶ دنہ (جولائی)۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بوفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

۲۹ جولائی ۱۹۷۶ء

۲۹ روفاء ۱۳۵۵ھ

یکم شعبان ۱۳۹۶ھ

”پس تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“ (الہام حضرت امام احمد علیہ السلام)

پولینڈ میں احمدیت کی مقبولیت کی ایک ایمان فرزند جھلک

رکھتے ہیں جبکہ دیگر پولش مستشرقین بھی سمجھتے ہیں کہ خطبات فرما دیں گے۔ اس طرح اونچے علمی طبقہ میں احمدیت کی آواز کے موثر طور پر پہنچنے کے سامان اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے میرا کر رہا ہے۔ اپنے خط کے اختتام پر موصوف نے تمام احمدی بھائیوں سے اپنی کامیابی اور اسلام کی پولینڈ میں ترقی کے لئے دعا کی درخواست کی ہے۔

قادیان ۲۸ جولائی۔ لندن میں قائم شدہ احمدیہ تبلیغی مشن کی طرف سے شائع شدہ ”احمدیہ بیلیٹن“ مجریہ ماہ مئی و جون ۱۹۷۶ء میں جو خوشگن خبر پہلے صفحہ پر شائع ہوئی ہے اس میں اس تفصیل پر روشنی ڈالی گئی ہے کہ پولینڈ میں احمدیت (یعنی حقیقی اسلام) کس طرح پہنچی۔ یہ داستان واقعی قابل ذکر ہے۔ اگرچہ وہاں احمدی مبلغین کسی نہ کسی وجہ سے نہ جاسکے۔
کسی دن امام رشتہ سے ذاتی طور پر مل کر متعدد امور کے بارے میں بحث و محیص سے اپنے شکوک رفع کریں۔ چنانچہ موصوف نے امام رشتہ کو پولینڈ کے دارالسلطنت ”وارسا“ مدعو کیا۔ امام رشتہ اس دعوت نامہ کی بنا پر ۲۰ مئی ۱۹۷۶ء کو پولینڈ روانہ ہوئے۔ جہاں انہیں اور بہت سے دیگر مسلمانوں سے ملاقات کرنے کا موقع ملا۔ اس طرح امام رشتہ کو ان کے متعدد سوالوں کا بلاشافہ جواب دینے اور احمدیت کے بارے میں ان کے شکوک رفع کرنے کا مفید موقع ملا۔ اس سلسلہ میں باہمی طویل گفتگو جاری رہی۔ جو اس طور سے بہت نتیجہ خیز ثابت ہوئی کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے امام رُک نے امام رشتہ کی انگلیٹنڈ واپسی سے قبل ہی احمدیت قبول کرنے کا فیصلہ کر لیا۔ الحمد للہ الذی ہدانا لہی صراط مستقیم۔

اجاب ان سب کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں استقلال و ثابت قدمی کے ساتھ اسلام کی بہتر رنگ میں خدمت کی توفیق عطا فرمائے۔
اللہم امین

(Mr. MAHMUD TAHA - ZBIGNIEW ZUK)
ہیں جو وہاں کی ایک چار صد افراد پر مشتمل مشیو مسلم جماعت کے امام ہیں۔
دو سال پیشتر لندن مشن کی طرف سے شائع ہونے والے ماہوار انگریزی رسالہ ”مسلم سپر لڈ“ کی ایک کاپی کسی طور پر امام رُک کے پاس پہنچی۔ (یہ جماعت ہائے احمدیہ برطانیہ کی آفیشل پبلیکیشن ہے جس کے باشندوں مطالعہ کنندگان کا حلقہ بہت وسیع ہے) اس پبلیکیشن سے امام رُک کو لندن کے امام کے ایم گرامی اور پتہ کا علم ہوا۔
امام رُک نے جو کہ ایک فعال اور سرگرم معتقد ہیں، امام سید لندن جناب بشیر احمد صاحب رشتہ سے رابطہ قائم کرنے کا فیصلہ کیا۔ اس کے بعد دونوں اماموں کے درمیان ایک عرصہ تک مراسلت کا سلسلہ جاری رہا۔ امام رشتہ نے امام رُک کی خدمت میں بہت سا لٹریچر بھیجا۔ جس کے مطالعہ نے موصوف کو احمدیت کی صداقت کا قائل کر دیا۔ ساتھ ہی احمدیت کے بارے میں مزید معلومات حاصل کرنے کی خواہش برپا ہوئی۔ وہ چاہتے تھے کہ

خلاصہ خط جمعہ فرمودہ ۲۵ احسان (جون) ۱۹۷۶ء

توجہ دلائی ہے۔
حضور ایده اللہ تعالیٰ نے بتایا کہ:-
(۱) اسلام کا حکم ہے کہ کسی رنگ میں بھی فسادیں ہرگز حصہ نہ لو۔ (۲) نہ صرف یہ کہ خود کسی فساد میں حصہ نہ لو بلکہ ہر احمدی مسلمان کا یہ فرض ہے کہ وہ دوسروں کو بھی فساد سے روکے۔ اور ایسا ماحول پیدا کرنے کی کوشش کرے جو کئی امن و امان پر مبنی ہو۔ (۳) ہر احمدی کا فرض ہے کہ وہ ملک کے قانون کا احترام کرے اور ان کی پوری طرح پابندی کرے۔ (۴) نہ صرف ملکی قانون کی پابندی بلکہ احمدی مسلمان کا فرض ہے بلکہ اُسے ان لوگوں کا بھی اطاعت کرنی چاہیے جنہیں قانون نے صاحب اختیار و اقتدار بنایا ہے۔
حضور نے فرمایا کہ ہماری جماعت کا مشرور سے لے کر آج تک ہی ملک رہا ہے کہ اُس سے قانون کی ہمیشہ پابندی کی ہے اور حکم سے تنادوں کیا ہے۔ فلم کے مقابلہ میں حکم کرنے سے تو ایک ایسا چکر (باقی دیکھئے صفحہ ۱۲ پر)

۲۵ احسان۔ آج جامع مسجد قاضی میں نماز جمعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تشریف لاکر پڑھائی۔ حضور نے خطبہ جمعہ میں قرآن مجید کی آیت
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأَطِيعُوا أَوْلِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ (النساء)
کی پر معارف تفسیر کرتے ہوئے اجاب جماعت کو ان اہم شہری ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی جو ملک اور وطن عزیز کی طرف سے ان پر عائد ہوتی ہیں۔ حضور نے بتایا کہ یہ ذمہ داریاں مختلف قسم کی ہیں۔ بعض ایسی ہیں جو ہر ملک کے شہری کی حیثیت سے عائد ہوتی ہیں۔ مگر کچھ وہ ہیں جو شریعت اسلامیہ نے مسلمانوں کے لئے بغیر خاص مقرر کی ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلام سے باہر جو ذمہ داریاں مقرر کی گئی ہیں وہ سب ناقص ہیں۔ اور ناقص ہیں۔ اسلام نے ہر شہری ذمہ داریوں کی طرف سے اس قدر توجہ کی ہے کہ

خدا کرے کہ ایسا ہی ہو۔۔۔!!

لبنان کی خانہ جنگی کے خوفناک نتائج و آثار

جنگ رمضان ۱۹۷۳ء میں جن طور سے عرب ممالک نے اپنے کامل اتحاد و یکجہتی کا مظاہرہ کیا۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ نہ صرف نہر سوئز کے مشرقی کنارے سے اسرائیلی فوجوں کو ہٹا پڑا بلکہ صحرائے سینا کا حصہ بھی مصر کو واپس مل گیا۔ اس سے یہ اُمیدیں وابستہ کی جا رہی تھیں کہ وہ وقت بھی جلد ان نتیجے کا جب فلسطینیوں کے حقوق بحال ہوں گے۔ اور وہ بھی باعزت طور پر اپنے وطن لوٹ سکیں گے۔ لیکن اب ان امیدوں پر تاریک سائے چھا رہے ہیں۔ عرب ممالک خطرناک طور پر نا اتفاقی کا شکار بن چکے ہیں۔ اس ناچاقی کو ہوا دینے میں اسرائیلی کی سازشیں کامیاب ہوئی ہیں۔ ان مذموم سازشوں کا سب سے بڑا نشانہ لبنان بن گیا ہے۔ جہاں کہ فلسطینی تارکین وطن لاکھوں کی تعداد میں ۲۸ سال سے کیمپوں میں رہ رہے ہیں۔ جنہوں نے اچھے دنوں کے انتظار میں ایک عمر گزار دی۔ جب ایسے عرصہ کی معقول جدوجہد کے نتیجے میں فلسطینیوں کے حقوق بحال اور وطن واپس لوٹنے کی صورت بنتی نظر نہ آئی تو نئی پود نے ایسے بہادرانہ کارنامے سرانجام دینے شروع کر دیئے جس سے اسرائیل کا امن غارت ہو گیا۔ اس لئے اُس نے گہری سازش کے تحت لبنان میں موجود فلسطینیوں کے زبردست گڑھ کو برسر سے ہی ختم کر دینے کا منصوبہ بنایا۔ اور لبنان کی حالیہ خانہ جنگی اسی اسرائیلی سازش کا نتیجہ ہے۔ یہ خانہ جنگی اب ایسی خوفناک صورت اختیار کر چکی ہے کہ خود عرب ایک دوسرے کا گلا کاٹ رہے ہیں۔ اور ہر وقت اندیشہ رہتا ہے کہ لبنان کی خانہ جنگی کی آگ کہیں دوسرے عرب ممالک کو بھی اپنی لپیٹ میں نہ لے لے۔

ادھر عرب حکومتوں کی طرف سے اپنے ملکوں کی دفاعی ضرورت کے لئے بعض اہم ساز ملکوں کو جو فوجی سامان کے آرڈر دئے ہیں، ان کی آرڈر کے موخر ۱۵ جولائی کو اسرائیل کے وزیر دفاع مسٹر شمون پیرس نے عربوں کو وارننگ دی ہے کہ اگر انہوں نے جنگ جیو نہ روک دیا تو اسرائیل ان سب پر ضرب لگائے گا۔ اس صورت میں عربوں کو اپنے وسیع علاقے کے ہر میل کی خود حفاظت کرنی ہوگی۔ (الجمعیۃ دہلی ۱۸ جولائی ۱۹۷۱ء)

اس کا صاف مطلب یہ ہے کہ اسرائیلی عربوں کو اتنی جہالت نہ دے گا کہ وہ اپنا دفاعی منصوبہ مکمل کر سکیں۔ اور تعجب نہ ہو گا کہ اسرائیل اس سے پہلے ہی عربوں کے دفاعی انتظامات کو برباد کر دے۔ کیونکہ ۳۳ فیصد کے بود اسرائیلی طاقت میں ۳۰ فیصد اضافہ ہوا ہے۔

عرب ملکوں کو اسرائیل کی یہ جنگی بڑی ہی مٹھے چیز ہے جسے کسی صورت میں بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ اولیٰ تو عرب ملکوں میں ۳۳ فیصد عیسوی یکجہتی مفقود ہے۔ دوسرے کسی بھی فوجی کارروائی کے لئے اسرائیل کی تیاریاں بمقابلہ عرب ممالک کے بہت زیادہ ہیں۔ جس کا ثبوت یوگت ڈاکے انٹیپ ہوائی اڈہ پر اسرائیل کا شہرہ آفاق چھاپہ ہے جس کی تفصیلات گزشتہ پرچم میں دی جا چکی ہیں۔ پھر امریکہ کی طرف سے اسرائیل کو جو اخلاقی و مادی حمایت حاصل ہے وہ اس سے مستزاد ہے۔ ماسوا اس کے بڑی ہی خطرناک بات یہ بھی ہے کہ اسلحہ کے لئے بھی عرب ممالک امریکہ کے دست نگر ہیں۔ اور امریکہ عربوں کی اس کمزوری کو بخوبی جانتا ہے۔ اس بنا پر یہی وقت بھی امریکہ صحت جو صحت کو بھروسہ کر سکتا ہے کہ وہ اسرائیل کو زیادہ سے زیادہ مراعات دیں۔ ورنہ ہتھیاروں کی سپلائی کے معاہدے نسخہ کر دیئے جائیں گے۔ اسی طرح دنیا کے امیر زین عرب ملکوں کا دفاعی منصوبہ دھرا کا دھرا رہ سکتا ہے۔

اس پس منظر میں عربوں کی طرف سے لبنان کی خانہ جنگی کو فرو کرنے کے لئے جو امن فوج بھیجی جا رہی ہے اس کی کارکردگی کا اندازہ لگانا کچھ مشکل بات نہیں رہتی۔ دوسری طرف عربوں کی امن فوج سے قبیل خود ملک شام کی باقاعدہ فوجیں لبنان میں داخل ہو چکی ہوئی ہیں۔ ان کا مقصد بھی لبنان کی خانہ جنگی کو ختم کرنا ہے۔ لیکن فرق یہ ہے کہ شامی فوج لبنان کی دائیں بازو کی فوج کی حمایت کر رہی ہیں۔ جبکہ فلسطینی حجابہ بائیں بازو کی فوج کی صورت میں ہیں۔ اخبار بین حضرات جانتے ہیں کہ اس وقت فلسطینی کیمپ بہت بڑی طرح لبنان کی دائیں بازو کی فوج کی زد میں ہیں۔ ان پر راکٹوں سے برابر حملے جا رہے ہیں۔ مارٹر توپیں ان پر گولے برس رہی ہیں۔ فلسطینیوں کی پوزیشن کو زیادہ اہتر بنانے کے لئے شام کے صدر اسد کا ۲۱ جولائی کا نشری بیان بڑا ہی پریشان کن ہے۔ جس میں انہوں نے فلسطینیوں کے بارہ میں بڑا ہی سخت رویہ اپناتے ہوئے صاف صاف کہا کہ لبنان فلسطینیوں کا ملک نہیں۔ اس سے چند روز قبل اس نوع کا ایک پیغام لبنان کے سابق عیسائی صدر مسٹر سلیمان فرنجیہ کا لبنان کے عیسائی ریڈیو سے نشر ہوا جس میں مسٹر فرنجیہ نے بھی یہی کہا تھا کہ فلسطینیوں کو تمام عرب ملکوں میں ان کی صلاحیت کے مطابق منتشر کر دیا جائے۔ اور ان میں سے جو لبنان میں رہیں (باقی صفحہ پر)

ہفت روزہ بکرا تاربان
مورخہ ۲۹ دسمبر ۱۳۵۵ھ

ہندوستان کے باہر سفر کی سہولیات کا آغاز

دو ہمایہ ملکوں کے تعلقات کا معمول پر آجانا ایک مبارک امر ہے جو ایک طرف دونوں جانب کے قارئین کی بیدار مغزی اور حُسن تدبیر کا نتیجہ ہے۔ تو دوسری طرف دونوں ملکوں کے عوام کی دلی خواہشات و جذبات کا آئینہ دار ہے۔ ہند و پاکستان جو ایک ہی ریٹھی کے دوام خود بخود ملے ہیں ان کا ایک دوسرے سے الگ تھلگ رہنا دونوں ہی کے لئے نقصان دہ ہے۔ دونوں نے ایک ہی وقت میں برطانوی تسلط سے آزادی حاصل کی۔ گزرے ۲۹ سالوں میں مختلف قسم کے سرورگم حالات گزرے۔ انہی میں ریلوے اور ہوائی رابطہ کا انقطاع اور باہمی سفارتی تعلقات کا ختم ہو جانا بھی تھا۔

خوشی کی بات ہے کہ شملہ معاہدہ کے ذریعہ سابقہ خوشگوار تعلقات کی بحالی کی طرف دانشمندانہ قدم اٹھائے گئے۔ گو اس مقصد کو حاصل کرنے میں کافی وقت صرف ہوا۔ تاہم ویر آید درست آید کے مطابق بالآخر وہ مبارک ساعت بھی آگئی جب دونوں ہمایہ ملکوں نے کشیدگی کا ماحول ختم کر کے پھر سے ایک دوسرے کے قریب واقع ملک بننے کا شہرہ روابط کے نتیجے میں باہمی تعاون اور مفاہمت کے فوائد سے مستفیع ہوں گے۔ اور اس خطہ ارضی کی ترقی اور بہبود کے راستے کھلیں گے۔

باہمی تعلقات کی بحالی کے سلسلہ میں پہلے تو ۲۱ جولائی کو ہوائی سرویس شروع ہوئی۔ جن میں دونوں طرف سے سفیر دہلی اور اسلام آباد پہنچے۔ یعنی بھارتی سفیر شری کے ایس یا چینی اسلام آباد میں اور پاکستانی نامزد سفیر سید فدا حسین دہلی میں۔ اور دونوں مقامات کے سفارتخانے ۲۴ جولائی سے اپنا اپنا کام کرنے لگے ہیں۔ اس کے ساتھ گیارہ سال انقطاع کے بعد امرتسر اور لاہور کا ریلوے رابطہ بھی بحال ہو گیا۔ چنانچہ ۲۲ جولائی کو متفقہ ٹائم ٹیبل کے مطابق پہلی "لاہور امرتسر ایکسپریس ٹرین" ۹ بجکر ۵ منٹ پر امرتسر سے روانہ ہوئی۔ اور ۹ بجکر ۲۰ منٹ پر ہندوستان کی بین الاقوامی مغربی سرحدی آخری سٹیشن اٹاری پر پہنچی۔ جسے حال ہی میں بہت خوبصورت بنایا گیا۔ وزیر ریلوے اور پنجاب کے گورنر صاحب بہت سے سرکاری افسران کے علاوہ ہزاروں ہزار بھارتی باشندوں نے خوشی اور مسرت کے ساتھ اس رابطہ کی بحالی پر پہلی ٹرین کو رخصت کیا۔ اٹاری ریڈیو سٹیٹیشن پر دو گھنٹے کے لئے یہ ٹرین رکا کرے گی۔ تاکہ مسافروں کے سامان وغیرہ کی چیکنگ اور ضروری کاغذات کی پڑتال ہو سکے۔ جس کے لئے انتظامیہ نے خاطر خواہ انتظامات کیئے ہوئے ہیں۔ اور مسافروں کے آرام اور سہولت کے دوسرے تسلی بخش انتظام ہیں۔ دو گھنٹہ بعد اس گاڑی کو پاکستانی انجن اٹاری سے لاہور لے جایا کریگا۔ جبکہ آٹھ ٹرینوں کی اس ٹرین میں چار ڈیٹے ہندوستانی اور چار پاکستانی ہوں گے۔ وہی ٹرین ۳ بجکر ۵ منٹ پر لاہور سے اٹاری واپس لوٹے گی۔ جو ۶ بجکر ۲۵ منٹ پر امرتسر پہنچ جایا کرے گی۔ ہندوستانی ریلوے نے مسافروں کی سہولت کے لئے ایسے سفر میں سیٹوں کی بلنگ کے انتظامات بھی کیئے ہیں۔ ریل کے علاوہ سڑک کا راستہ تو پہلے ہی چالو تھا۔

واضح ہو کہ ۱۹۷۱ء میں جب ہند اور پاکستان کے تعلقات منقطع ہوئے تھے۔ اس وقت دونوں ملکوں کے مشنوں کے سربراہ ہائی کمشنر کہلاتے تھے کیونکہ دونوں ملک کامن ویلتھ میں تھے۔ مگر ۱۹۷۱ء کی جنگ کے دوران پاکستان کامن ویلتھ سے الگ ہو گیا۔ اس لئے اب یہ سفیر کہلائے گئے۔ ان دونوں ملکوں میں جانے کے لئے ہر مسافر کو انٹرنیشنل پاسپورٹ اور ویزا حاصل کرنا ضروری ہے۔ ہندوستان سے پاکستان جانے کے لئے ہر بھارتی کو پہلے اپنی اپنی ریاست کے صدر مقام سے انٹرنیشنل پاسپورٹ حاصل کرنا ہوگا۔ پھر دلی میں کام کر رہے پاکستانی سفارت خانے سے پاکستان کے لئے ویزا لینا ہوگا۔ اسی طرح پاکستان سے آنے والے بھی اپنے ملک کے انٹرنیشنل پاسپورٹ کے علاوہ اسلام آباد میں کام کر رہے بھارتی سفارت خانے سے ویزا حاصل کرنے کے بعد ہی ہندوستان کے لئے سفر ممکن ہوگا۔

خدا کا شکر ہے کہ اب نہ صرف یہ کہ دونوں ملکوں میں رہائش پذیر تقسیم شدہ گنتوں کے افراد اپنے رشتہ داروں سے مل لیا کریں گے۔ بلکہ دونوں ملکوں میں مختلف النوع تجارتی روابط بھی رفتہ رفتہ بڑھتے چلے جائیں گے۔ اور اس طرح باہمی میل ملاپ کے ساتھ ساتھ کدورتیں اور غلط فہمیاں دور ہو کر محبت کے آہنی دیرینہ تعلقات استوار ہوتے چلے جائیں گے۔ اور نتیجہً دونوں ملکوں کی خوشحالی، ترقی اور بہبود کے نئے تعلقات سود مند ثابت ہوں گے۔

خطبہ جمعہ

حمت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی توفیق سے پندرہویں سالہ جماعت احمدیہ کے ساتھ ایک نئے

خدا کی نئی امت کا نشوونما اور اس کی جہاد کی بارش برسی نظر آ رہی ہیں!

گذشتہ سال ہماری جماعت ہر اہ غلبہ اسلام پر پہلے سے زیادہ شدت اور تیزی کے ساتھ آگے بڑھتی رہی ہے

جماعت کی مالی قربانیوں کے نتیجے میں ہمارے خدا کی حمد و ثناء اور احباب جماعت کے دل و جان کی حمد و ثناء کے ساتھ ہونے چاہئیں!

از سر پور نا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے ۲۴ فروری ۱۹۷۶ء بمقام مسجد اقصیٰ رجموعہ

تشہد و تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا:-

”جماعت احمدیہ مبالغہ میں خلافت کا مالی سال یکم مئی کو ختم ہوتا ہے لیکن چونکہ بہت سے مخلصین جماعت کو ان کی تنخواہیں، گڈارے یا دوسری آمدنیاں جن کا تعلق اپریل سے ہوتا ہے، مئی کے شروع میں ملتی ہیں۔ اس لئے ہماری روایت یہ ہے کہ جہاں تک اخراجات کا سوال ہے، ۳۰ اپریل کو مالی سال ختم ہو جاتا ہے۔ لیکن جہاں تک آمد کا سوال ہے، مئی کے پچھ دن رکھے جاتے ہیں۔ جن میں پچھلے سال کی آمد آتی رہتی ہے۔ اور پچھلے سال کے حساب میں بڑھتی رہتی ہے۔ اس طرح پر

آمد کا سال

عملاً ۱۰ مئی کو ختم ہوتا ہے۔ اور جو رقمیں ۱۰ مئی تک آتی ہیں، ان کا تعلق سال گذشتہ کے چند دن سے ہوتا ہے۔

کچھ عرصہ ہو گا غالباً ڈیڑھ دو ماہ پہلے کی بات ہے کہ بجٹ کے پورا ہونے میں خاص کمی تھی۔ اس وقت میں نے جماعت کو اس طرف توجہ دلائی تھی اور یہ بھی بتایا تھا کہ ناظر صاحب بیت المال آمد جماعت کو ایک اور نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ اور خلیفہ وقت کی نگاہ کچھ اور دیکھ رہی ہوتی ہے۔ میں نے بتایا تھا کہ اس سلسلہ میں مجھے فکر اور تشویش نہیں کیونکہ میں جانتا ہوں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی توفیق قدسیہ کے نتیجے میں جس کا پھیلنا و قیامت تک ہے (مہدی کے ذریعہ مخلصین کی ایک ایسی جماعت پیدا ہو چکی ہے جن کا مقصد آگے ہی آگے بڑھنا ہے کبھی ایک جگہ ٹھہرنا نہیں۔ پیچھے ہٹنے کا تو سوال پیدا ہی نہیں ہوتا۔

غرض ۱۰ مئی کو آمد والے حساب میں کھانے بند ہوئے تو ہمیں پتہ لگا کہ گذشتہ سال کے مقابلہ میں یعنی مالی سال برائے ۱۹۷۵-۷۶ء کا جو بجٹ تھا اس کے مقابلہ میں تقریباً ۲ فیصد سے بھی زیادہ آمدنی ہوئی ہے۔ یہ ہے مخلصین کی جماعت جو خدا تعالیٰ کی راہ میں اخلاص اور محبت کے ساتھ اور اس کی رضا کے حصول کے لئے اس میدان میں بھی اموال کی قربانی دے رہے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ ان قربانیوں کو مقبول بھی کر رہا ہے کیونکہ جیسا کہ میں نے بتایا ہے جو لوگ مالی قربانیاں دے رہے ہیں وہ نسبت کے لحاظ سے اگرچہ پہلے سال سے ۲۰ فیصد سے بھی زیادہ مالی قربانی دینے والے ہیں۔ لیکن جو مالی سال گزرا اور دوستوں نے مالی قربانی دی تو ان کی اس

مالی قربانی کی قبولیت کے نتیجے میں

اللہ تعالیٰ کے فضل ہر پہلو سے جو ظاہر ہوئے۔ وہ ۲۰ فیصد نہیں بلکہ ان کی زیادتی کا کوئی شمار ہی نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے دنیا کی نگاہ میں اس دھنکار ہی ہوتی

لیکن (لیکن) نگاہ میں مقبول جماعت کی کوششوں میں اپنے فضل سے اتنی برکت رکھ دی کہ چاروں طرف ہمیں خدا کی رحمتوں کی بارشیں نازل ہوتی نظر آ رہی ہیں۔ دنیا کے کونے کونے میں خدا تعالیٰ کے فضل و مہربانی کی بارشیں نازل ہوتے رہے۔ اور یہ فضل بذات خود ایک زبردست دلیل میں مہدی علیہ السلام کی صداقت کی، اور جماعت احمدیہ کے مقبول عمل کی کہ کوئی دیندار جماعت اس کا انکار نہیں کر سکتی۔ ایک مادی فضل اور رحمت اس مادی قربانی کے مقابلہ میں تو ہمیں یہ نظر آئی کہ جو پچھلے مالی سال کے شروع میں میں نے گوٹن برگ (سوڈن) میں جس مسجد کی بنیاد رکھی تھی۔ اس پر تقریباً ۲۰ لاکھ روپے خرچ کا اندازہ ہے وہ ایک سال کے اندر تقریباً مکمل ہو گئی ہے۔ اس کی بلڈ بینک کی ۱۵ اپریل کی جو تصاویر میرے پاس پہنچی ہیں۔ اور اس کے ساتھ جو رپورٹ آئی ہے وہ یہ بتاتی ہے کہ چھتیس تقریباً بڑھ چکی ہیں اور خدا کے فضل سے یہ کام بڑی جلدی ختم ہونے والا ہے۔

کوئی شخص یہ کہہ سکتا ہے کہ آپ نے مثال دی ان جماعت ہائے احمدیہ کی مقبول قربانیوں کی جو پاکستان سے باہر رہنے والے ہیں۔ اور بات کر رہے تھے پاکستان کی جماعت ہائے احمدیہ کی۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ جس طرح پاکستان کے احمدیوں نے اللہ تعالیٰ کی راہ میں مال کی بڑھ چڑھ کر قربانی دی اسی طرح بڑھ چڑھ کر

باہر والوں نے بھی مالی میدان میں قربانی دی

ابھی دو چار دن کی بات ہے غانا سے یہ رپورٹ آئی ہے کہ وہاں ایک جلسے کے موقع پر جو چند اکٹھا ہوا ہے (وہاں جلسوں کے موقعوں پر ہر جماعت کے عہدیدار اپنے چندے اکٹھے کرتے ہیں) وہ اس سے پچھلے سال کے مقابلہ میں ۳ فیصد سے بھی زیادہ تھا۔ اسی طرح انگلستان کی جماعت ہائے احمدیہ کے چندوں میں بھی اضافہ ہوا ہے۔ افریقہ کی ساری جماعتوں سے بھی یہی رپورٹیں آ رہی ہیں۔ پھر امریکہ ہے اس کی بھی یہی رپورٹیں آ رہی ہیں۔ یورپ کی جماعتوں کی بھی یہی رپورٹیں آ رہی ہیں۔ اور یہ تو میں نے بتایا ہے ہمارے جہاد کا ایک معمولی سا حصہ ہے۔ دوسرے میدانوں کے بھی جہاد ہیں۔ دوست خدمت دین کے لئے وقت دیتے ہیں۔ اپنے بچوں کی تربیت کی طرف بھی توجہ دیتے ہیں۔ تبلیغ کی طرف توجہ دے رہے ہیں۔ ساری دنیا میں خدا کی راہ میں بڑی حقیر قربانیاں ہیں جو پیش کی جا رہی ہیں۔ اور بڑی عظیم مقبولیت ہے جو ان قربانیوں کو حاصل ہو رہی ہے۔ افریقہ میں بہت سی جگہوں پر بڑی بڑی مساجد گذشتہ سال بن گئیں۔ زیر تعمیر گئیں اور اگلے سال مکمل ہو جائیں گی۔ خود پاکستان میں باوجود اس کے کہ بعض جگہ عقل سے دور جو روکیں ہیں ہماری راہ میں جا رہی ہیں۔ مگر خدا تعالیٰ توفیق دے رہا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی اس توفیق کے نتیجے میں جہاں جہاں ضرورتیں

پیارے "ہمارا ہمدی" کے الفاظ فرمائیے تھے۔ گویا یہ جماعت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمدی کی جماعت ہے۔ اس ہمدی کی جس نے

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت

کی کابل پیروی میں اور آپ کی بشارت کے مطابق خدا تعالیٰ سے جو علم حقیقی ہے، قرآن سیکھا۔ اور روحانی اسرار سیکھے۔ اور آج کی دنیا کے جو مسائل تھے ان کو حل کرنے کے لئے جن علوم کی ضرورت تھی وہ سیکھے۔ غرض اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل اور اپنی رحمت سے ہمدی معبود علیہ السلام کے لئے جماعت احمدیہ کو قائم کیا۔ لیکن جیسا کہ ہمیشہ سے ہوتا رہا ہے الہی سلسلوں میں منافقین کی ایک جماعت بھی موجود رہتی ہے۔ جس کے بہت فوائد ہیں۔ منافقین کے وجود کے نتیجے میں جماعت کا وہ حصہ جو زندہ اور بیدار ہوتا ہے اور خدا تعالیٰ سے پیار کرنے والا اور خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کرنے والا ہوتا ہے، اس پر بہت سی ذمہ داریاں عاید ہوتی ہیں۔

ہم میں بھی منافقین ہیں۔ لیکن ہمیں خدا نے یہ کہا ہے کہ تم

فرست سے کام لو

اور بیدار ہو کر اور اللہ تعالیٰ پر توکل رکھتے ہوئے ان کے فتنوں سے بچنے کی کوشش کرتے رہا کرو۔ لیکن توکل اللہ پر رکھو۔ اگر تم خدا تعالیٰ سے پیار کرنے والے ہو گے تو جس طرح اللہ تعالیٰ کے فضل سے معاندین کے شر سے الہی سلسلوں کو محفوظ کیا جاتا ہے اور ان سے حفاظت کی جاتی ہے لیکن اس کے لئے یہ ضروری ہے کہ جماعت ان ذمہ داروں کو بناہمتے والی ہو۔ جو ذمہ داریاں اللہ تعالیٰ نے نفاق سے بچنے کے سلسلہ میں مخلصین کے کندھوں پر ڈالی ہوتی ہیں۔ پس ہمارا فرض ہے کہ فساد سے بچتے ہوئے، قانون کی پابندی کرتے ہوئے ایسی راہیں اختیار کریں جو قرآن کریم نے ہمارے سامنے رکھی ہیں۔ تاکہ ہم جماعت کو منافقین کے شر سے محفوظ رکھ سکیں۔ یہ کام اللہ تعالیٰ ہی کے فضل کے ساتھ ہو سکتا ہے۔ کیونکہ آخری کامیابی خدا کے فضل اور رحمت کے بغیر ممکن نہیں ہے۔ بہر حال یہ سانب تو ہمارے ساتھ لگا ہوا ہے۔ اور ہمیشہ ڈسنے کی کوشش بھی کرتا رہتا ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ نے ہم سے وعدہ کیا ہے کہ اگر ہم اس کے دامن کو نہیں چھوڑیں گے تو خدا کا فضل ہمیں اس سے محفوظ کر دے گا۔

در اصل میں اس وقت جماعت کی مالی قربانیوں کا ذکر کر رہا ہوں۔ جس کے نتیجے میں میرا دل خدا کی حمد اور اس کے پیار سے معمور ہے۔ اور احباب جماعت کے دل بھی اس کی حمد سے معمور ہونے چاہئیں۔

دیکھو ساری دنیا نے پہلے سے زیادہ ہمیں دھنکارا۔ پہلے سے زیادہ ہمیں برا بھلا کہا۔ پہلے سے زیادہ ہمارے خلاف جھوٹ اور بہتان باندھا گیا۔ پہلے سے زیادہ ہمیں دنیا میں بدنام کرنے کی کوشش کی گئی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے پہلے سے کہیں زیادہ ہم پر اپنے فضلوں کو نازل کیا۔ اور جماعت احمدیہ کو اپنے مقصد کے حصول کے لئے ترجیح راہوں پر اس نے چلایا تھا اور درحقیقت وہ ایک ہی راہ ہے یعنی

غلبہ اسلام کی شاہراہ۔

اس شاہراہ پر ہماری حرکت کو سست نہیں ہونے دیا بلکہ جو گڑا ہوا سال ہے اس میں بھی ہماری حرکت شاہراہ غلبہ اسلام پر زیادہ شدت اور تیزی کے ساتھ آگے بڑھتی رہی ہے۔ اور ہم اُمید رکھتے ہیں اپنے رب سے اور ہم دعا میں کرتے ہیں اپنے رب سے اور اسی پر ہمارا توکل اور بھروسہ ہے کہ آنے والے سال میں بھی وہ ہمیں پہلے سے زیادہ اپنی محبت اور پیار اور اپنی رضائے سے نوازتا رہے گا۔ اور ہمیں اپنی آخری کامیابی کے زیادہ قریب کر دے گا۔ جو سال بساا نسبت ہے اس لحاظ سے بھی زیادہ قریب کر دے گا۔ تاکہ وہ دن ہم اپنی آنکھوں سے دیکھنے والے ہوں جس دن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سچائی پر ہر انسان گواہی دینے لگے اور خدائے واحد و یگانہ کا جھنڈا سرگھر کے اوپر ہمیں لہراتا ہوا نظر آنے لگے۔ خدا کرے کہ ایسا ہی ہو۔ اور خدا کرے کہ ہم اپنی کسی

ہیں۔ وہاں مساجد میں رہی ہیں۔ مساجد کے متعلق اس وقت ضمنی طور پر بات آگئی ہے تو میں مختصر آیت دوں کہ اصل مساجد وہ ہیں جن کے اندر مسجد کی روح پائی جاتی ہے۔ اسی لئے قرآن کریم نے فرمایا لَمْ سَجِدْ اَنْسَسَ عَلَى التَّقْوَى مِنْ اَوَّلِ يَوْمٍ اَلَيْسَ لَدُنْكَ عِلْمُ السَّاعَاتِ پہلے دن سے تقویٰ پر بنیاد رکھی گئی ہے اور یہی تقویٰ مسجد کی روح ہے۔ اس کے لئے منبر اور محراب۔ گنبد اور مینار کی ضرورت نہیں ہے۔ ہمارے لئے جو سب سے زیادہ مظہر اور مقدس مسجد ہے، وہ وہ مسجد ہے جس میں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنی ساری مدنی زندگی میں نمازیں پڑھتے رہتے۔ لیکن اس میں نہ کوئی محراب تھی اور نہ گنبد تھا اور نہ اس کے مینار تھے۔ گھور کے درختوں کے ستون تھے گھور کی ٹہنیوں اور پنوں کی چھت تھی جو بارش میں ٹپک پڑتی تھی۔ لیکن اس کے باوجود اس مسجد کی جو طہارت اور تقدیس ہے اس کا مقابلہ دنیا کی کوئی اور مسجد نہیں کر سکتی۔

یہ ہے مسجد جسے اللہ تعالیٰ نے "اِنَّ الْمَسْجِدَ لَللّٰهِ" کہا ہے کہ مساجد کی ملکیت اللہ تعالیٰ کی ہے۔ انسان ان مساجد کا مالک نہیں ہوتا۔ اور نہ ہی قرآن کریم کی رو سے کسی شخص کو یہ حق دیا گیا ہے کہ وہ مساجد کے دروازے موحدین یعنی خدائے واحد و یگانہ کی عبادت کرنے والوں پر بند کر دے۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس

ایک عیسائی وفد آیا

ان کی عبادت کا جب وقت آیا تو وہ باہر جانا چاہتے تھے۔ یہ عیسائیوں کے اس فرقے کے لوگ تھے جو موحدین تھے۔ یعنی تثلیث کے قائل نہیں تھے۔ غرض آپ نے ان سے فرمایا تمہیں باہر جانے کی کیا ضرورت ہے۔ مَسْجِدِیْ هَذَا اِیْمِیْ مَسْجِدِیْ ہے۔ اس میں تم اپنی عبادت کرو۔ چنانچہ انہوں نے وہاں عبادت کی۔ سحر نبوی جو دنیا کی سب سے زیادہ مقدس اور پاک جگہ ہے اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عیسائیوں کو عبادت کرنے کی اجازت دی۔ اور اس اسوہ نبوی سے یہ ثابت ہوا کہ مساجد خدا کے گھر ہیں اور خدا کے گھر توحید باری کو قائم کرنے کے لئے بنائے گئے ہیں اور مساجد کے دروازے موحدین کے لئے ہر وقت کھلے رہتے ہیں۔ پس وہ مساجد جن کے اندر خدا کے فضل سے مسجد کی روح باقی ہے اور حیات بخش ہے روحانی طور پر، ان مساجد کو محراب اور گنبد اور میناروں کی ضرورت نہیں ہوا کرتی۔

غرض مسجدیں عملاً مسلمانوں کی اجتماعی زندگی کی بنیاد ہوتی ہیں۔ اور یہی ان کی ایک بہت بڑی غرض ہے اس لئے جہاں بھی اور جو بھی مسجدیں بنیں، وہ وہی حقیقی اور سچی مساجد ہیں جن کے متعلق خدا تعالیٰ یہ فرماتا ہے

لَمْ سَجِدْ اَنْسَسَ عَلَى التَّقْوَى مِنْ اَوَّلِ یَوْمٍ

یا اس کے طفیل اور اس کے تابع جو دوسری مساجد ہیں جو اسی کی نہج پر بنائی جائیں اور اسی ایثار کے جذبہ کے ساتھ بنائی جائیں یعنی کچھ لوگ اپنی غربت کے باوجود خدا تعالیٰ کی راہ میں قربانیاں دیتے ہوئے خدا کا گھر اس لئے تیار کر دیں تاکہ وہاں خدائے واحد و یگانہ کی پرستش کی جاسکے۔

غرض باہر بھی اور یہاں بھی مالی قربانی کے علاوہ دوسرے میدانوں میں بھی جماعت احمدیہ نے بڑی قربانیاں دی ہیں۔ مثلاً تبادلہ خیال ہے۔ ہمارے ملک میں بھی اور باہر بھی جماعت کے متعلق ایک جستجو پیدا ہو چکی ہے۔ لوگ یہ معلوم کرنا چاہتے ہیں کہ آخر کیا وجہ ہے کہ ساری دنیا ہی اکٹھے ہو کر احمدیوں کے خلاف کھڑی ہو گئی ہے۔ چنانچہ جب وہ نیک نیتی کے ساتھ تبادلہ خیال کرتے ہیں تو ہزار ہا لوگ ہیں جو ہر سال جماعت احمدیہ میں داخل ہوتے رہتے ہیں۔ اور بعض دفعہ تو شرم آتی ہے کہ ہمارے پاکستان میں بعض علاقوں میں ہزار ہائے احمدی ہو رہے ہیں۔ اور ان کو تبلیغ کرنے والے زیادہ تر خود سنئے احمدی ہوتے ہیں۔ اور جو پرانے احمدی ہیں وہ اس طرف پوری توجہ نہیں کرتے۔ وہ خدا تعالیٰ کے فضلوں کے حصول میں غفلت برت رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو بیدار کرے۔ اور اپنے فضل کے حصول کے حصول کے سامان ان کے لئے بھی پیدا کرے۔

یہ ہے مخلصین کی جماعت جو اللہ تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس روحانی فرزند کے لئے تیار کی جس کے لئے آپ نے بڑے

منقول است

۱

اٹلی میں اسقاطِ حمل کا جواز

اٹلی سے خبر آئی ہے کہ وہاں کی پارلیمنٹ میں اسقاطِ حمل کو جائز قرار دینے کا بل پیش ہو رہا ہے یہ وہ تازانہ ہے جو ایک ایک فرنگی ممبران ملک میں بنت جا رہا ہے۔ اور اب اٹلی سے اس کی خبر آئی ہے۔ یہ ملک کیتھولک سیمیت کا مرکز ہے جہاں اسقاطِ حمل کی سخت ممانعت فرمائی جا رہی ہے۔ ہندیا دنیا میں تعدد ازدواج پر پابندی کے ساتھ ساتھ اسقاطِ حمل کو جائز قرار دیا جا رہا ہے۔ اور تمام کاری پر کسی قسم کی پابندی نہیں لگائی جا رہی ہے۔

۲

اور نصف بوتل شراب بھی

”ہند اور پاکستان کے باہم ریوے سفر کے گیارہ سال کے بعد کھلنے کی خوش خبری کے ساتھ ساتھ خبر کا یہ ناقابل یقین ٹوکھا بھی پڑھ لیجئے کہ۔“

”پاکستان سے ہندوستان آنے والے مسافر اب اپنے ساتھ ڈھائی سو روپیہ نقد لائیں گے پہلے انہیں صرف بیس روپیہ لانے کی اجازت تھی۔ اور ساتھ ہی نئی رعایت یہ ہوئی ہے کہ وہ اپنے ساتھ نصف بوتل شراب بھی لائیں گے۔“

پاکستان ایک اسلامی مملکت ہے اور وہاں سے سفر کر کے آنے والے عموماً مسلمان ہی ہوتے ہیں ان کو شراب (وہ نصف بوتل ہی سہی) کے لانے کی اجازت آخر کس طرح اور کن نصاب کی بنا پر دی گئی۔ اب تک تو صرف غیر ملکی یورپین اور امریکن سیاحوں کے متعلق شہرت تھی کہ وہ شراب کے اس درجہ عادی ہوتے ہیں کہ غیر ملکیوں کی سیاحت میں بھی اس کے بغیر نہیں رہ سکتے۔ چنانچہ وہ ممالک جہاں شراب پر پابندی نافذ ہے۔ وہ بھی ان سیاحوں کے سلسلہ میں رعایت کرتے ہیں۔ کیا اب ایسی ہی رعایت ایک مسلم ملک کے سیاحوں اور مسافروں کا ساتھ اس پڑوسی ملک میں ردا رکھی جائے گی۔ جو اتنا شراب کا ذخیرہ سمجھا جاتا ہے۔ (عق)

۳

ضعفِ بھارت کے دو بڑے سبب

جاپان کی وزارتِ صحت کا ایک جائزہ حال میں شائع ہوا ہے جس میں اس پر بڑی تشریح ظاہر کی گئی ہے کہ جاپان کے بچوں کی بھارت میں تیزی سے خفل رہنا ہو رہا ہے اور اس کے سبب اور اسباب کے دو اسباب کا ذکر خاص طور سے کیا ہے۔ اول یہ کہ وہ بچے ٹیبلی ڈیٹرن کے پروگرام کثرت سے دیکھتے رہتے ہیں۔ دوم یہ کہ انہیں اپنی کتابوں میں باریک ٹاپ کے حروف شروع سے پڑھنے پڑھتے ہیں۔

ٹیبلی ڈیٹرن جس طرح بچوں کی بھارت پر بڑا اثر ڈالتا ہے اس طرح بڑوں کی بھارت پر بھی اثر ڈالنے والا ہے اور یہی حال باریک ٹاپ کے حروف کا بھی ہے۔ اول الذکر سبب ضعفِ بصر کا بہت پہلے سے موجود تھا۔ اور یہی ٹیبلی ڈیٹرن کی ایجاد تو نسبتاً حال کی ہے اور یہ دونوں چیزیں مل کر بڑوں اور بچوں کو سب کی نظر پر جو اثر ڈالی رہی ہیں اس کو کسی طرح نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ (ع-ق)

(صفت روزہ صدیقی جدید کھنڈ ۱۶ جولائی ۱۹۳۹ء)

۴

ہر تریخ پر کمند

انسان نے زندگی کی تلاش میں چاند اور زہرہ کے بعد اب ہر تریخ پر کمنڈس ڈالی ہیں اور ان کے چندوں میں تعلیمیت کے ساتھ معلوم ہو جائے گا کہ آیا اس سبب پر زندگی ہے یا نہیں اور اگر ہے تو کس شکل میں ہے۔ یا کدوب میں یا میکروب زندگی کا ابتدائی شکل سبب جراثیم ہیں جن کو انسانی آنکھ انتہائی دقیق آلات کی مدد سے بغیر نہیں دیکھ سکتی۔ میکروب، ایک نظام جسمانی ہے جو باقی صد ہا کام کرتا ہے۔

نقصات اور کوتاہی کے نتیجہ میں اس کی ناراضگی کو مول لینے والے نہ بن جائیں۔ بلکہ ہمیشہ ہی اس کے پیار کے جلوے، اس کی رضا کے جلوے اور اس کی منتظرانہ قدر توئی کے جلوے ہم پر ظاہر ہوتے رہیں اور جس غرض کے لئے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث کیا گیا تھا۔ یعنی یہ کہ ساری دنیا کو امتیہ واحدہ بنا دیا جائے اور یہ غرض آپ کے روحانی فرزند ہندی چھوڑ ملیہ السلام کے زمانہ میں پوری ہوئی تھی۔ لہذا کہہ سکتے ہیں کہ یہ مقصد حاصل ہو جائے اور نوح انبیاء کو امن اور آسشتی کی زندگی گزارنے کا موقع ملتا آجائے۔ اللہ اعلم

خطبہ نیکان

مورخہ ۱۲ اگست ۱۳۵۵ھ بمطابق ۲۰ جولائی ۱۹۳۹ء بعد نمازِ منہرب مسجد مبارک ربوہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امینہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے ازراہ شفقت معتمد چوہدری صلحان احمد صاحب ابن مکہ چوہدری فتح محمد صاحب ساکن چکسا، ضلع رحیم یار خان کے نکاح کا اعلان فرمایا اس موقع پر حضور نے جو خطبہ ارشاد فرمایا روحانی برکت کے لئے درج ذیل ہے۔

حضور نے خطبہ مسنونہ کے بعد فرمایا۔
 ”اس وقت میں اپنے ایک پڑا کے شاگرد جو تعلیم الاسلام کالج میں پڑھتے رہے ہیں کے نکاح کے اعلان کے لئے کھڑا ہوا ہوں ان کا نام ہے۔ سلطان احمد۔ جو ماشاء اللہ بڑے ہنس مکھ اور زندہ دل نوجوان ہیں۔ اور خدا کرے ہمیشہ متقی، اسلام اور احمدیت کے فدائی بھی رہیں ان کا نکاح خیزہ مکہ شہر محمود صاحب جو کم لیفٹیننٹ کرنل محمود صاحب ساکن ربوہ کی بیٹی ہیں کے ساتھ پانچ ہزار روپے حق مہر پر قرار پایا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اپنے فضلی سے اس رشتے کو بہت با برکت کرے ان کے لئے بھی اور ان سب کے لئے بھی جن کے ساتھ ان کا بالواسطہ یا بلاواسطہ تعلق ہے یا کبھی پیدا ہوگا۔“
 ایجاب و قبول کے بعد حضور نے اس رشتے کے بہت ہی برکت ہونے کے لئے حاضرین سمیت دعا کر دالی

(الفصل ربوہ ۱۹ ۶/۲۴)

ہر جس کا مشاہدہ کیا جاسکتا ہے۔

ردس زہرہ پر تین خلاتی جہاز تار چکا ہے لیکن مزین پر اسے یہ کامیابی حاصل نہیں ہو سکی۔ ڈی ردی خلاتی جہاز مزین پر تیس لیکن ۲۰ سیکنڈ میں بیکار ہو کر رہ گئے۔ امریکی خلاتی جہاز والی کنگ دد مرتبہ کے التوا کے بعد آج مزین کی سطح پر اتر رہا ہے۔ زہرہ کی فضا جو مزین کے مقابلہ میں زیادہ نامساعد ہے وہاں پر ردسیوں نے کامیابی سے تین خلاتی جہاز اتارے ہیں مزین کی فضا میں ہر لمحہ گرد کے بگولے اٹھتے رہتے ہیں۔ ممکن ہے ان بگولوں نے ردسی خلاتی جہازوں کو بیکار کر دیا ہو اگر ایسے کسی بگولے سے والی کنگ کو واسطہ پڑ گیا تو اس کا نتیجہ شاید دوسرا ہو لیکن امریکی سائنس دان جنہوں نے اس تجربہ پر ایک ارب ڈالر صرف کئے ہیں۔ بہت پُر امید ہیں کیونکہ مزین کی فضا زندگی کے لئے زیادہ سازگار ہے نہ تو وہاں کی سردی ناقابل برداشت ہے اور نہ گرمی سنہر ڈگری فارن ہائٹ سے زیادہ ہے۔ جبکہ چاند بائیں خشک ہے وہاں رطوبت اور نمی کا نام نہیں جو زندگی کے لئے شرط لازم ہے۔ کل ٹیپی حتیٰ میں املاء زہرہ میں درجہ حرارت ۸۰ ڈگری فارن ہائٹ جس میں سیسہ کی دیوار بھی پگھلی جاتے ہیں اس لئے اگر زندگی کا کوئی سراسر مل سکتا ہے تو زمین مزین میں اس کے زیادہ امکان ہیں۔ اگر امریکی خلاتی جہاز والی کنگ کے ذریعہ مزین میں زندگی کا سراسر مل گیا تو یہ انسان کی بہت بڑی بلکہ سب سے بڑی دریافت ہوگی۔ (روزنامہ المجمعۃ دہلی ۲۱ جولائی ۱۹۳۹ء)

دراختہ است دعا ہے۔ جماعت بڑھانوں سے سیکرٹری مان محرم غلام نبی صاحب اولاد نمبرینہ سے محرم میں۔ اور بعض دیگر پریشانیوں میں مبتلاء ہیں اجاب سے دعا کی ضرورت ہے۔ (دکسل المال تحریکات مید قادیان)

بزرگان سلف کی بعض کتابوں میں تبدیلی کا ایک منصوبہ

اسی مکمل ہونے والا دستاویز ہے جسے علامہ صاحب نے تیار کیا ہے۔

مذکورہ ایڈیشن میں علامہ عبدالرحمن صاحب شوق نے اگرچہ اچھے علم کلام کی مؤید عبارات لکھی ہیں مگر کتاب سے خارج کرنے میں کوئی دقیقہ فرمایا نہیں گیا۔ تاہم خوش قسمتی سے بعض حوالے ہنزہ اس ایڈیشن میں ایسے بھی رہ گئے ہیں۔ جن سے احمدی خاندانہ اٹھا سکتے ہیں لہذا ضرورت سے پڑھی کہ بقیم تمام حوالے بھی چن چن کر نکال باہر کئے جائیں۔ تاہم انہیں تذکرۃ الادبیاء کے مطالعہ کے نتیجہ میں احذیت سے متاثر نہ ہو جائیں یہ کٹھن فریضہ جناب سید رئیس احمد صاحب جعفری (وفات ۲۸ اکتوبر ۱۹۶۸ء) نے نہایت خوبی اور کمال محنت و عرق ریزی سے انجام دیا۔ چنانچہ انہوں نے نیا تذکرۃ الادبیاء لکھا جس کے پہلے حصہ میں اصلی تذکرۃ الادبیاء کا اپنے مفید مطالبہ خلاصہ شامل کیا۔ اور حصہ دوم میں برصغیر پاک و ہند کے بعض حویلیوں کے حالات و وضع کئے۔ اس مصلحت آمیز کارروائی کے نتیجہ میں جو حوالے تاریخ کی آنکھوں سے مستعمل طور پر اوجھل ہو گئے وہ حسب ذیل ہیں:-

(۱) نیز فرمایا حضرت امام جعفر صادقؑ کے ایام مقبول کا وہ صف ہے۔ اور نیز ایہام استدلالی کر نامزدوں کا فصل ہے۔

(تذکرۃ الادبیاء فارسی مطبوعہ ۱۳۰۶ ہجری شمسی ص ۱۱)

(اردو ترجمہ تذکرۃ الادبیاء ص ۱۱ مطبوعہ منزل نقشبندیہ لاہور)

دوسریں کے مارے سیاہ ہو گیا ہے آپ نے فرمایا اب تو خدا تعالیٰ سے ڈر ساری عمر تو تم نے آگ اور دوسریں میں بسری۔ اب انہوں نے تبدیل کر دیا۔ ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ تم پر رحم کرے شمعوں نے کہا تین باتیں صحیحہ اسلام سے مدکتی ہیں۔ ایک یہ کہ تم دنیا کو بڑھاتے ہو اور پھر دن رات اس کی تلاش میں رہتے ہو دوسرے یہ کہ موت کو حق سمجھتے ہو پھر اس کے لئے تیاری نہیں کرتے تیسرے یہ کہ دینار حق کے قائل ہو اور پھر زندگی میں ایسے کام کرتے ہو جو سب سب اس کی رفا کے برخلاف ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ یہ علامت آشنائی کی ہے۔ پس اگر مومن ایسا کرتے ہیں تو تم کیا کر رہے ہو وہ اس کی بیگانگی کے اقتراری ہیں اور تم نے آتش پرستی میں علم بس کر دی ہے آگ جس کی پرستش تم نے ستر سال کی ہے ہمیں اور مجھے دونوں کو جلا دے گی۔ لیکن اگر اللہ تعالیٰ چاہے تو آگ کی جلا نہیں کہ میرے بدن کا ایک بال بھی جلا سکے خواہ آزماؤ۔ آہم دونوں آگ میں ہاتھ ڈالتے ہیں پھر ہمیں آگ کی کڑوری اور اللہ تعالیٰ کی قدرت معلوم ہو جائے گی۔ یہ کہہ کر دونوں نے آگ میں ہاتھ رکھے آگ نے ذرہ بھر اتر نہ کیا جب شمعوں نے یہ دیکھا تو حالت بدن گئی ریل میں محبت پیدا ہوئی اور حسنہ رضی اللہ عنہا کو کہا کہ میں ستر سال تو آتش پرستی کرتا رہا۔ اب چند ایک دم باقی ہیں۔ ان میں میں کیا کر سکتا ہوں فرمایا بہتر یہی ہے کہ تو مسلمان ہو جائے کہا اگر آپ اس بات کی نوبت دے دیں کہ اللہ تعالیٰ مجھے تمہارا نہیں کرے گا۔ تو میں مسلمان ہو جاتا ہوں آپ نے خط لکھ دیا شمعوں نے کہا اس پر عائد لبرہ گواہی کے دستخط لکھ دیں۔ جب وہ دستخط ہوئے تو آپ نے وہ خط شمعوں کو دیا شمعوں نے زار زار رویا اور مسلمان ہو گیا اور حسن لبرہ کو دعوت کی کہ جب میں مرجاؤں تو آپ اپنے ہاتھ سے مجھے غسل دیں اور قبر میں دفن کر کے یہ خط میرے ہاتھ میں دیں تاکہ میرے پاس دلیل ہو۔ اسلام لا کر وہ مر گیا۔ آپ نے اس کی وصیت کے مطابق کام کیا۔ چنانچہ خود غسل دیا نماز جنازہ ادا کی اور دفن کیا۔ آپ کو اس رات فکر کے مارے نیند نہ آئی ساری رات نماز ادا کرتے رہے اپنے دل میں کہتے تھے کہ میں نے کیا کیا۔ میں تو خود ڈوب رہا ہوں دوسرے کو کس طرح بچاؤں گا۔ مجھے اپنے ہی ملک پر دسترس نہیں تو پھر نے اللہ تعالیٰ کے ملک

کے بارے میں کیونکو نوشت دے دی اسی اندیشے میں آنکھ لگ گئی تو کیا دیکھتے ہیں کہ شمعوں سر پر تاج رکھے اور منہ زب تن کئے ہوئے بہشت میں بیسی خوشی نہیں رہا ہے۔ پوچھا کیا حالت؟ کہا دیکھ لو پوچھتے کیا ہو۔ مجھے اپنے فضل و کرم سے اس مقام میں جگہ دی اپنا دیدار دکھایا۔ اور جو کچھ فضل و کرم میرے حق میں کیا وہ عبارت میں ادا نہیں کر سکتا اب آپ برکات لہم ہیں۔ یہ لو اپنا خط مجھے اس کی ضرورت نہیں جب آپ بیدار ہوئے تو وہی خط ہاتھ میں لکھا (تذکرۃ الادبیاء فارسی مطبوعہ ۱۳۰۶ء ص ۱۱)

مذکرۃ الادبیاء فارسی مطبوعہ منزل نقشبندیہ لاہور)

(۲) منقول ہے کہ ابراہیم ادھر رحمتہ اللہ علیہ چودہ سال راستہ طے کر کے کچھ پیچھے آپ نے یہ بٹائی تھی کہ اور لوگ تو قدموں چل کر پہنچتے ہیں میں آنکھوں کے بل جاؤں گا۔ پس بر قدم پر آپ در رکعت نماز ادا کرنے کے پہنچے تو وہاں پر خانہ کعبہ کو نہ دیکھ کر کہا یہ کیا حدیث ہے۔ شاید میری بیانی میں خلل آ گیا ہے غیب سے آواز آئی کہ تم ساری بیسائی میں فرق نہیں بلکہ خانہ کعبہ ایک طرف سے استقبال کے لئے گیا ہے جو ادھر آ رہی ہے غیرت کے لئے آپ بچار آئے کہ وہ کون ہے؟ اس میں دیکھا کہ راجہ لبرہ کا عہا ٹیکٹی ہوئی آ رہی ہیں پھر کہہ بھی اپنے اصلی مقام پر آ گیا۔

(ترجمہ کتاب تذکرۃ الادبیاء فارسی ص ۱۱)

(۵) "الذی غیر میں مجھ سے تودی میں کرامت اور غیر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی متابعت سے" سنن زادہ حنفیاً و سنن المجرم فقط نال درجہ النبوة: جس نے حرام کی ایک دہری اس کے مالک کو آپس کر دی اسے نبوت کا درجہ مل گیا۔ اور نیز فرمایا کہ سچا خواب نبوت کا چالیسواں حصہ ہے۔ (قول حضرت رابعہ اندلی)

(اردو ترجمہ کتاب تذکرۃ الادبیاء فارسی ص ۱۱)

(۶) "منقول ہے کہ جب آپ حضرت ابوزید بسطامیؒ سمجھ میں جاتے تو کھڑے روتے رہتے لوگ پوچھتے کیوں فرماتے کہ میں اپنے تئیں حیض دانی

عورت کی طرح پاتا ہوں۔"

(اردو ترجمہ تذکرۃ الادبیاء فارسی ص ۱۱)

(۷) "پوچھا جاہدوں میں آپ کی کیفیت کیا رہی؟ فرمایا میں مولد سال حجاب میں رہا اور اپنے تئیں حیض دانی عورت کی طرح جانتا تھا۔"

(ایضاً ص ۱۵۴)

(۸) ایک دفعہ خلوت میں آپ حضرت بائزید بسطامیؒ کی زبان سے یہ کلمہ نکل گیا سبحانی ما اعظم شأنی میں پاک ہوں میری شان کیا کیا بڑی ہے۔ جب جوش میں آئے تو میری دل نے کہا۔ آپ نے یہ کلمہ کہا تھا۔ فرمایا تمہیں اللہ تعالیٰ کی قسم ہے اگر دوسری مرتبہ مجھ سے یہ کلمہ سنو تو مجھے ٹکڑے ٹکڑے کر دینا۔ پھر آپ نے ہر ایک مرید کو چھری دی جب پھر یہ کلمہ صادر ہوا۔ تو مریدوں نے قتل کا ارادہ کیا۔ کیا دیکھتے ہیں کہ سزا مکان آپ سے پڑ ہو گیا ہے مرید چھریوں کا دار کرتے لیکن کارگرم ہوتا ایسا معلوم ہوتا تھا کہ پانی پر چھری مار رہے ہیں۔ جب گھڑی بعد وہ صبر ست چھوٹی ہوئی اور آپ کا قدم قامت نمودار ہوا جسے کہ مولا محراب میں تو ساری حالت مریدوں نے عرض خدمت کی فرمایا بائزید ہے تمہارے سامنے ہے وہ بائزید تھا۔

(اردو ترجمہ تذکرۃ الادبیاء فارسی ص ۱۱)

(۹) "کسی نے آپ (حضرت بائزید بسطامیؒ) سے پوچھا کہ غرضتس کیا ہے؟ فرمایا میں ہوں۔ پوچھا کہ کسی کیا ہے؟ فرمایا میں ہی ہوں۔ پوچھا لوح و قلم کیا ہے؟ فرمایا۔ میں ہوں۔ لوگوں نے کہا کہتے ہیں کہ ابراہیمؑ۔ موسیٰؑ۔ محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام اللہ تعالیٰ کے بندے ہیں۔ فرمایا۔ میں ہی ہوں۔ لوگوں نے کہا اللہ تعالیٰ کے بندے جبرئیل۔ میکائیل۔ اسرافیل اور مقرب فرشتوں کے ہیں بھی ہیں فرمایا "میں ہوں وہ شخص خارش ہو گیا تو آپ نے فرمایا کہ جو شخص حدیث میں محو ہو جاتا ہے تو حق بن جاتا ہے اور جو کچھ ہے حق ہے اگر ایسی صورت میں وہ سب کچھ ہو تو کوئی تعجب نہیں۔"

(ترجمہ کتاب تذکرۃ الادبیاء فارسی ص ۱۱)

(۱۰) "چنانچہ بائزید کو لوگوں نے کہا کہ قیامت کے دن ساری خلقت تجھی جھڑے سے ہوگی تو اس نے کہا محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام اس سے

خدم الامیرہ کلکتہ کی طرف سے سو فیروز کی

اشاعت کی تجویز اور احباب کا تعاون

ابو کین مجلس خدم الامیرہ کلکتہ عنقریب ایک سو فیروز شائع کرنا چاہتے ہیں جس کیلئے انہوں نے نگار تہذیب سے رابطہ قائم کر کے ہونے درخواست کی ہے کہ اس سلسلہ میں جات کے اہل قلم حضرات اُن سے تعاون فرمائیں جس سے بھائی کا مقنن معیاری سمجھا جائے گا اسے مجلس مذکورہ انعام بھی دے گی۔

نگار تہذیب کے نزدیک کلکتہ کے احمدی نوجوانوں کا یہ عزم مستحسن ہونے کے ساتھ ساتھ وہ عمل افزائی کے قابل ہے۔ احباب و دعا بھی فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ جماعت کے سبھی نوجوانوں میں اسی طرح خدمت دین کی روح بڑھائے اور کام کرنے کی سعادت بخشے۔

مجلس خدم الامیرہ کلکتہ کو سو فیروز کے سلسلہ میں مرکز کی طرف سے ہدایات دی جا رہی ہیں جن کی روشنی میں وہ اس رسالہ کو مرتب کریں گے اور احباب سے تعاون کی درخواست کریں گے اس لئے اس سلسلہ میں تفصیلی اعلان بعد میں کیا جائے گا۔ فی الحال اجالی طور پر احباب میں دعا کے ساتھ عملی تعاون کی تحریک کی جاتی ہے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

افسوس! ضمیر احمد صاحب امر دہی کی وفات پیر و ناپائے گے

إِنَّا لِلّٰہِ وَإِنَّا إِلَیْہِ رَاجِعُونَ

قادیان ۲۰ (۲۰ جولائی) افسوس! موم ضمیر احمد صاحب امر دہی معلم دقت جدید مورخہ ۱۹ رات پر اسی نیک کے قریب قادیان میں وفات پا گئے اناللہ وانا الیہ راجعون۔

مردم نے مدرسہ کی سر دس گرتے وقت خلافتِ تیسری میں احمدیت کی قبولیت کا شرف حاصل کیا حضرت دین کا جذبہ کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا تھا اور اس خدمت کے جذبہ نے آپ کو زندگی دقت کرنے پر مجبور کر دیا اور ۱۹۷۷ء میں آپ نے اپنے آپ کو معلم دقت جدید کے لئے پیش کر دیا اور آخری وقت تک اس خدمت کو اخلاص سے سر انجام دیا آپ کا تعلق امر دہی سے تھا اور ان کے پرنسپل کے طور پر خدمت سر انجام دیتے رہے پھر عرصہ سے آپ کو مدرسہ کی تکلیف تھی جن نے بالآخر کینر کی صورت اختیار کر لی تھی گذشتہ سال امر دہی میں آپ کا آپریشن ہوا دقتی طور پر نفاذ ہوا اور کئی وقت آرام کرنے کے بعد آپ پھر اپنی ڈیوٹی پر آ گئے لیکن بیماری میں پورے طور پر نفاذ نہ ہو سکی اور مردم بہت کمزور ہو گئے چنانچہ آپ نے قادیان دارالامان میں مقامات مقدسہ کی آخری زیارت کے لئے رخصت کی لیکن پھر صحت بحال نہ ہوئی اور اس حالت میں قیام قادیان کے دوران آپ کو پیغام اجل پہنچا۔ مردم موصی تھے لہذا بہشتی سفر میں سپرد خاک کر دئے گئے حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل نے درویشان کی کثیر تعداد کے ساتھ نماز جنازہ پڑھائی اور قبر تیار ہو جانے پر محترم حاجی مولانا مرزا نسیم احمد صاحب نے دعائے رانی۔

مردم نے اپنے پیچھے ایک بیوہ پانچ لڑکے اور لڑکیاں چھوڑی ہیں جن میں سے دو بچے شادھی شہرہ ہیں۔ مردم کے تیسرے بیٹے عزیز مظفر احمد صاحب اپنی زندگی دقت کر کے اس سال ریسرچ میں سے درجہ تالیف پاس کر کے فارغ التحصیل ہوئے ہیں اور انہوں نے اللہ بے پناہ سے دعا کی کہ اللہ تعالیٰ ان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے اور مردم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ علیین میں جگہ سے آمین۔ (امید مند بدس)

(۲۱) محرم ماہ بروزہ مرزا نسیم احمد صاحب نے مورخہ ۲۰ کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں عزیز سید شاہد احمد صاحب ابن محرم مولیٰ سید غلام احمد صاحب ابن مرزا سید محمد صاحب نے منع لکھ (ازلیہ) کا نکاح عزیزہ سیدہ امہ الرقیق صاحبہ سے محرم میر احمد رضی اللہ عنہما کے ہاں سو فیروز قادیان منع لکھ (ازلیہ) کے ہمراہ ہونے سے منع لکھ (ازلیہ) کے ہمراہ اعلان فرمایا اور اجتماعی دعا فرمائی اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانی کیلئے باعث برکت اور شرف قرار دے کر آمین عطا فرمائے اور ہر ایک کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے اور مردم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ علیین میں جگہ سے آمین۔ (امید مند بدس)

میں سے اکٹھی کر رہے ہیں اور بعض کو پینڈ کرتے ہیں اور بعض کو نہیں مارے خوف کے بیزار ہوتے تو این سیرین کے ایک صحابی سے پوچھا تو اس نے کہا کہ آپ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم اور آنحضرت کی نعمت کو محض نظر رکھنے میں اس درجہ کو پہنچیں گے کہ اس پر متصرف ہونگے اور ان کی صحبت و دستم میں تمیز کریں گے۔ (ترجمہ تذکرہ الادبیہ ۱۸۵ فارسی صفحہ ۱۴۱) منقول ہے کہ ایک روز کوئی برقعہ پوشی ہوا سے آ کر کہ آپ دابو الحسن خرقائی کے سامنے زمین پر پاؤں مارنے لگا۔ اور کہنے لگا کہ میں بنید وقت ہوں میں شبلی وقت ہوں میں بایزید وقت ہوں ایک بھی اٹھ کر رخصت کرنے لگے اور فرماتے گئے کہ میں خدا کے وقت ہوں۔ مصطفیٰ وقت ہوں اس کے معنی دہی میں جو ہم حسین مسعود کے حال میں انالقی کے حال میں بیان کیے ہیں کہ وہ محققانہ (ترجمہ کتاب تذکرہ الادبیہ ۱۸۵ فارسی صفحہ ۱۴۱)

ر علاء ازلیہ اس کے ۲۱۸-۲۱۷-۲۱۶-۲۱۵-۲۱۴-۲۱۳-۲۱۲-۲۱۱-۲۱۰-۲۰۹-۲۰۸-۲۰۷-۲۰۶-۲۰۵-۲۰۴-۲۰۳-۲۰۲-۲۰۱-۲۰۰-۱۹۹-۱۹۸-۱۹۷-۱۹۶-۱۹۵-۱۹۴-۱۹۳-۱۹۲-۱۹۱-۱۹۰-۱۸۹-۱۸۸-۱۸۷-۱۸۶-۱۸۵-۱۸۴-۱۸۳-۱۸۲-۱۸۱-۱۸۰-۱۷۹-۱۷۸-۱۷۷-۱۷۶-۱۷۵-۱۷۴-۱۷۳-۱۷۲-۱۷۱-۱۷۰-۱۶۹-۱۶۸-۱۶۷-۱۶۶-۱۶۵-۱۶۴-۱۶۳-۱۶۲-۱۶۱-۱۶۰-۱۵۹-۱۵۸-۱۵۷-۱۵۶-۱۵۵-۱۵۴-۱۵۳-۱۵۲-۱۵۱-۱۵۰-۱۴۹-۱۴۸-۱۴۷-۱۴۶-۱۴۵-۱۴۴-۱۴۳-۱۴۲-۱۴۱-۱۴۰-۱۳۹-۱۳۸-۱۳۷-۱۳۶-۱۳۵-۱۳۴-۱۳۳-۱۳۲-۱۳۱-۱۳۰-۱۲۹-۱۲۸-۱۲۷-۱۲۶-۱۲۵-۱۲۴-۱۲۳-۱۲۲-۱۲۱-۱۲۰-۱۱۹-۱۱۸-۱۱۷-۱۱۶-۱۱۵-۱۱۴-۱۱۳-۱۱۲-۱۱۱-۱۱۰-۱۰۹-۱۰۸-۱۰۷-۱۰۶-۱۰۵-۱۰۴-۱۰۳-۱۰۲-۱۰۱-۱۰۰-۹۹-۹۸-۹۷-۹۶-۹۵-۹۴-۹۳-۹۲-۹۱-۹۰-۸۹-۸۸-۸۷-۸۶-۸۵-۸۴-۸۳-۸۲-۸۱-۸۰-۷۹-۷۸-۷۷-۷۶-۷۵-۷۴-۷۳-۷۲-۷۱-۷۰-۶۹-۶۸-۶۷-۶۶-۶۵-۶۴-۶۳-۶۲-۶۱-۶۰-۵۹-۵۸-۵۷-۵۶-۵۵-۵۴-۵۳-۵۲-۵۱-۵۰-۴۹-۴۸-۴۷-۴۶-۴۵-۴۴-۴۳-۴۲-۴۱-۴۰-۳۹-۳۸-۳۷-۳۶-۳۵-۳۴-۳۳-۳۲-۳۱-۳۰-۲۹-۲۸-۲۷-۲۶-۲۵-۲۴-۲۳-۲۲-۲۱-۲۰-۱۹-۱۸-۱۷-۱۶-۱۵-۱۴-۱۳-۱۲-۱۱-۱۰-۹-۸-۷-۶-۵-۴-۳-۲-۱-۰

زیادہ ہیں حلقہ میر سے جند سے تھے کھڑی ہو گئی۔ (ترجمہ کتاب تذکرہ الادبیہ ۱۸۵ فارسی صفحہ ۱۴۱) اسی طرح نوائی اعظم من سواہ محمد و سنبھانی ما اعظم صفائی میر انشان نشان شہری سے بڑا ہے اور میں حضرت بایزید بسطامی پاک ہوں اور میری شان کیا ہی اعلیٰ ہے۔ (ترجمہ کتاب تذکرہ الادبیہ ۱۸۵ فارسی صفحہ ۱۴۱) آپ حضرت سفیان ثوری کے لہرے میں بیمار پڑ گئے۔ امیر لہرہ نے آپ کو بلا بھیجا تو آدمیوں نے آپ کو بیمار لایا۔ آپ کو اسپتال کی بیماری تھی۔ لیکن عبادت سے ایک دم بھی آرام نہیں لیتے تھے اس رات حساب کیا تو آپ نے ۶۰ مرتبہ اٹھ کر وضو کیا اور نماز ادا کی لوگوں نے کہا کہ آپ وضو تو نہ کریں فرمایا میں چاہتا ہوں کہ جب عزائم آئے تو پاک ہوں کہ پلید کیونکہ پلیدی کی حالت میں بارگاہ الہی میں نہیں جا سکتے۔ (تذکرہ الادبیہ اردو صفحہ ۱۸۵ فارسی صفحہ ۱۴۱) ایک رات خواب میں دیکھا کہ آپ امام اعظم حضرت ابوحنیفہ کے تذکرہ الادبیہ میں حضرت امام اعظم کا ذکر ہی قلمزن کر دیا گیا ہے جناب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہڈیاں لحد

۲۴۹ صفحات میں سے بھی بعض واقعات حذف کر دئے گئے ہیں۔ مندرجہ بالا تفصیل کی روشنی میں باسانی یہ اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ تذکرہ المساکین زبدۃ العالیین حضرت شیخ فرید الدین عطار کی کتاب تذکرہ الادبیہ کو اس بے دردی سے حذف و تیشیح کا شتمہ مشق بنایا گیا ہے۔ (باقی)

اخیر قادیان

مورخہ ۲۱ کو محرم نور احمد صاحب شکار گرامی کے سے زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے۔ مورخہ ۲۲ کو سید معین بخاری صاحب ابوالطیبی سے زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے اور مورخہ ۲۶ کو واپس تشریف لے گئے۔ محرم محمد شفیع صاحب درویش دکاندار ابوالفضل تعالیٰ محتیا ہو کر اپنا کاروبار کر رہے ہیں اللہ تعالیٰ کاروبار میں برکت عطا کرے آمین۔ محرم گیسائی بشیر احمد صاحب نامہ درویش ناخال اعصابی عوارض کے سبب مریض ہیں محتیا کامل ماہلہ کے لئے احباب دعا فرمائیں۔

اعلان نکاح

(۱) مورخہ ۲۰ کو بعد نماز مغرب فاکسار نے عزیزم مسید مصطفیٰ احمد صاحب کے نکاح کا اعلان عزیزہ نجم السحر شہناز بنت سید اختر امام صاحب موصوفہ چاند مارک مرقی باری کے ہمراہ مبلغ ۲۰ روپے حق مہر کے عوض کیا ہے اس خوشی کے موقع پر فاکسار نے نڈشادی فنڈ میں مبلغ ۱۵ روپے اور محرم اختر امام صاحب نے مبلغ ۱۰ روپے ادا کئے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانی کے لئے باعث برکت اور شرف قرار دے کر آمین عطا فرمائے۔ (روپی)

فرمانی کہ جب جب بھی دھرم کا زوال ہوگا تب میں اوتار دھارن کروں گا یعنی میرا بروز ہو کر کوئی یہاں پرش اوتارے گا جو نیکیوں کی حفاظت کرے گا دشمنوں کو تباہ کرے گا۔ اور دھرم کی ستھاپنا اور مضبوطی کرے گا۔
(گیتا ادھیائے ۱۸)

عیسائی مذہب کا بیان

عیسائی مذہب میں بھی اس امر کا تذکرہ ہے کہ آخر زمانہ میں لوگ بدیوں میں مبتلا ہوں گے۔ اور ان بدیوں کی اصلاح کے لئے مہد کار رسول یا حضرت مسیح علیہ السلام آئیں گے۔

لیکن یہ جان رکھ کہ آخر زمانہ میں تیس دن آئیں گے۔ کیونکہ آدمی خود غرض۔ زردوست۔ شیخی باز۔ مغرور۔ بدگو۔ ماں باپ کے نافرمان۔ ناشکر۔ ناپاک۔ طبعی محبت سے خالی۔ سنگدل۔ تمہت لگانے والے۔ بے ضبط۔ تند مزاج۔ نیکی کے دشمن۔ دغا باز۔ ڈھکیچڑھی کرنے والے۔ خدا کی نسبت عیش و عشرت کو زیادہ دوست رکھنے والے ہوں گے۔ وہ دینداری کی وضع تو رکھیں گے مگر اس کے اثر کو قبول نہ کریں گے۔
(تمتیس ع کتاب آیت ۱ تا ۱۵) پھر لکھا ہے۔

دو آئندہ زمانوں میں بعض لوگ گمراہ کرنے والی برہمنوں اور شیاطین کی تعلیم کی طرف متوجہ ہو کر ایمان سے برگشتہ ہو جائیں گے۔ یہ ان جوڑے آدمیوں کی ریاکاری کے باعث ہوگا۔ جن کا دل گویا گرم لہے سے داغا گیا ہے۔ یہ لوگ بیان کرنے سے منع کریں گے۔ اور ان کھانوں سے پرہیز کرنے کا حکم دیں گے۔ جنہیں چھپانے سے اس کے لئے پیدا کیا ہے۔ کہ ایماندار اور حق کے پہچاننے والے انہیں شکر گذاری کے ساتھ کھائیں۔

تیس ع کتاب آیت ۱ تا ۱۵
بائبل کے مطالعے سے معلوم ہوتا ہے کہ ایسے تاریک زمانہ میں جو مصلح آئیگا وہ مثیل داؤد ہوگا۔ مہد کار رسول ہوگا۔ اور خداوند کے نام پر آنے والا حضرت مسیح علیہ السلام کا مثیل ہوگا۔

چنانچہ حزقیل نبی کی کتاب میں لکھا ہے۔
”میں ان کے لئے ایک چوہان مقرر کروں گا اور وہ ان کو چرائیگا۔ یعنی میرا بندہ داؤد ان کو چرائیگا۔ اور وہی ان کا چوہان ہوگا۔ اور میں خداوند

ان کا خدا ہوں گا اور میرا بندہ داؤد ان کے درمیان سردار ہوگا۔ پھر خداوند نے یوں کہا ہے۔ اور میں ان کے ساتھ صلح کا عہد باندھوں گا۔ اور سارے برہمنوں کے درمیان کو زمین پر سے نابود کر دیں گا۔ اور وہ بیابان میں سلامتی سے رہا کریں گے اور جنگوں میں رہیں گے۔“

(حزقیل باب ۳۴)
اور ملاکی نبی کی کتاب میں لکھا ہے۔
”تم نے اپنی باتوں سے خداوند کو بیزار کر دیا ہے۔ دیکھو میں اپنے رسول کو بھیجوں گا۔ اور وہ میرے ان کے میری راہ کو درست کرے گا اور وہ خداوند جس کی تلاش میں ہو رہا ہے عہد کار رسول جس سے تم خوش وہ اپنی ہیراں میں ناگہاں آئیگا۔ دیکھو وہ یقیناً آئیگا۔“

(ملاکی نبی کی کتاب باب ۴)
اور متی میں لکھا ہے۔
”دیکھو تمہارا گھر تمہارے لئے دیرین چھوڑا جاتا ہے۔ کیونکہ میں تم سے کہتا ہوں کہ اب سے مجھے پھر نہ دیکھو گے جب تک نہ کہو گے کہ مبارک ہے وہ جو خداوند کے نام پر آتا ہے۔“
(متی باب ۲۳)

عیسائیوں کا حضرت مسیح کے بارہ میں موجودہ عقیدہ

عیسائی حضرات نے حضرت مسیح علیہ السلام کے بارہ میں یہ عقیدہ پھیلا دیا کہ حضرت مسیح آسمان پر زندہ موجود ہیں اور انہی کی دوبارہ آمد کے بارہ میں کئی تاریخیں مقرر کی جا چکی ہیں لیکن سبھی باب ۱۹ آیت ۳۸ سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام کی آمد بروز ہی طور پر نہیں پیداؤں سے ہوگی۔ چنانچہ لکھا ہے۔

”جب ابن آدم نئی پیداؤں میں اپنے جلال کے تحت پر بیٹھے گا؟ پس حضرت مسیح علیہ السلام تو ۱۲۰۰ سال کی عمر پا کر فوت ہو گئے اور اپنی بیٹروں سے ملاقات کرنے کے لئے کشمیر تشریف لائے اور وہیں وفات پائی اور سرینگر کے محلہ خانپارہ میں دفن ہوئے۔ آج بھی ان کی زیارت وہاں موجود ہے۔“

اسلام مذہب کا بیان

مذہب اسلام میں بڑی وضاحت کے ساتھ یہ بتایا گیا ہے کہ لوگوں پر ایک ایسا زمانہ آئے والا ہے جب اسلام صرف نام کا رہ جائیگا۔ اور قرآن مجید صرف رسم کے طور پر پڑھا جائے گا۔ مسجدیں بظاہر آباد ہوں گی مگر ہدایت سے خالی ہوں گی۔ یعنی نمازی ان میں نہیں ہوں گے۔ اس زمانہ کے علماء آسمان کے نیچے بدترین خلائق ہوں گے۔ انہی میں سے نئے نکلیں گے۔ اور انہی میں لڑ کر بائیں گے۔
(بحوالہ مشکوٰۃ کتاب العلم)

اقترب الساعۃ نامی کتاب میں احادیث کے حوالہ سے مندرجہ آخری زمانہ کے تعلق میں لکھا ہے۔

”آخر زمانہ میں عابد جاہل ہوں گے۔ تادی لوگ فاسق ہوں گے۔ عیبیاں بی بی کی اطاعت کریگا لیکن ماں کی نافرمانی کرے گا۔ مسجدوں میں مشور ہوگا۔ گانے دایاں ظاہر ہوں گی۔ باجے بجیں گے۔ پھیلی اُمت اگلی اُمت پر لعنت کرے گی۔ زبٹ کی تو قیر ہوگی نہ چھوٹے پر رسم آئیگا۔ جہاز راز نہ بہت ہوں گے۔ مسجودوں میں بیٹھ کر دنیا گدگد باتیں ہوں گی۔ فحشاء بہت ہوں گے لیکن امر بالمعروف کم ہوگا۔ قرآن کو آراستہ کریں گے۔ مسجدوں میں نقش و نگار بنائیں گے۔ دل دیرین ہوں گے۔ شراب بی جائیگی۔ عورت شوہر کی تمہارت میں شریک ہوگی۔ مرد عورتوں کی شکل بنا دیں گے عورتیں مردوں کی ہمشکل بنیں گی۔ باپ کی نافرمانی کریں گے۔ گانے والیوں کو۔ باجوں کو اختیار کریں گے۔ راستوں میں شراب پیئیں گے۔ ظلم کو فخر جانیں گے۔ رشوت لیں گے۔ جو اکلے لیں گے۔ طبیب باطل مزاج بن جائیں گے۔“

مصنف اقترب الساعۃ نے یہ ترنما طبرانی۔ ابن عساکر۔ الایلی۔ الیسقی کے حوالہ سے لکھی ہے۔

(اقترب الساعۃ ص ۳۸ تا ۳۹)
لوگ مگن ہیں۔ اس لئے اصلاح و سدھار کے لئے مصلح کی خدمت ضرورت ہے۔ (رباطی)

امام مہدی علیہ السلام کی آمد

اس قسم کے حالات کے رونما ہونے پر اسلام نے یہ خوشخبری دی ہے کہ اُمت مہدیہ میں امام مہدی اور مسیح موعود کا ظہور ہوگا۔ قرآن مجید کی سورہ صف میں حضرت مسیح علیہ السلام کی زبان مبارک سے اس آئے والے وجود کو ”مبشر“ اور ”مبشور“ کے نام سے یاد کیا گیا ہے۔ اسی طرح ”ھو الذی ارسل رسولہ بالھدی و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ و نسوہ المشرکون“ کے مطابق اس تاریکی کے زمانہ میں آنے والے موعود کو رسول کہا ہے۔ چنانچہ اس آیت کی تفسیر میں شیعوں کی مشہور کتاب بحار الانوار میں عربی زبان میں لکھا ہے۔

جس کا یہ ترجمہ ہے۔
”وہی ذات ہے جو اپنا رسول بھیجے گا ہدایت اور دین حق کو کرتا کہ اسے تمام دینوں پر غالب کرے خواہ مشرک ناپسند کریں۔ ہدایت اس امام کے بارے میں نازل ہوئی ہے جس کے ذریعہ اللہ تمام دینوں پر اسلام کو غالب کرے گا۔ پس وہ زمین کو عدل اور انصاف سے بھرے گا۔ جیسے وہ ظلم و ستم سے ختمی ہوئی ہوگی۔“

بحار الانوار ج ۱ ص ۳۳
اور حدیث بخاری شریف میں لکھا ہے۔
”اے مسلمانوں تمہارا کیا حال ہوگا تم میں مسیح ابن مریم نازل ہوں گے (یعنی مسیح موعود آئیں گے) اور وہ صلیب کو توڑیں گے خنزیر کو قتل کریں گے۔ جزیرہ کو موقوف کریں گے۔ اور مال تقسیم کریں گے۔“

مقدس کتابوں کے بیان کردہ حالات کو سامنے رکھ کر جب زمانہ پر نظر ڈالتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت وہی حالات ہمارے سامنے ہیں اور انہی حالات کی وجہ سے ہر مذہب و ملت کے پندرہت۔ ودوان اور علماء صیغ و پکار کر رہے ہیں کہ اس وقت لوگ اپنے مذہب کے اصولوں کو چھوڑ چکے ہیں۔ بدیوں میں لوگ مگن ہیں۔ اس لئے اصلاح و سدھار کے لئے مصلح کی خدمت ضرورت ہے۔ (رباطی)

درخواست دہا

مکرم سی اے محمد اسماعیل صاحب احمدی اپنی ملازمت کے سلسلہ میں ایک باہر کے ملک میں گئے تھے۔ مگر ایک ایک سڈنٹ کی وجہ سے دل برداشتہ ہو کر واپس آ گئے۔ اب دوبارہ باہر جانے کے لئے کوشش کر رہے ہیں۔ انہوں نے درخواست فرمائی ہے۔
”میں ایک باہر کے ملک میں گئے تھے۔ مگر ایک ایک سڈنٹ کی وجہ سے دل برداشتہ ہو کر واپس آ گئے۔ اب دوبارہ باہر جانے کے لئے کوشش کر رہے ہیں۔ انہوں نے درخواست فرمائی ہے۔“

مختلف مقامات پر ہفتہ قرآن مجید کی سلسلہ

۱۔ جماعت احمدیہ کلکتہ

مورخہ ۱۰ جولائی بروز اتوار صبح ساڑھے نو بجے ہفتہ قرآن مجید کے سلسلہ میں پہلا اجلاس منعقد ہوا۔ کرم الحاج منشی محمد شمس الدین صاحب کی زیر صدارت خاکسار کی تلاوت قرآن مجید کے بعد کرم غلام نبی صاحب نے نظم پڑھ کر سنائی۔ کرم نور الدین صاحب غائب نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کا ایک رویا پڑھ کر سنایا۔ بعد ازاں کرم منیر احمد صاحب بانی نے فضائل قرآن مجید کے عنوان پر تقریر کی آپ نے حقوق اللہ و حقوق العباد کے مختلف پہلوؤں پر قرآنی آیات کی روشنی میں روشنی ڈالی آخر میں صدارتی مختصر تقریر اور دعا کے ساتھ یہ اجلاس اختتام پذیر ہوا۔

دوسرے روز بعد نماز عشاء کرم منیر احمد صاحب بانی کی زیر صدارت جلسہ منعقد ہوا کرم عالمگیر صاحب خادم مسجد احمدیہ کلکتہ کی تلاوت قرآن مجید کے بعد خاکسار نے قرآن مجید اور مانی جہاد کے موضوع پر تقریر کی خاکسار نے قرآنی آیات سے مانی جہاد کی اہمیت کو واضح کرتے ہوئے صحابہ کرامؓ کی عظیم الشان ایثار و قربانی کے چند نمونے پیش کرتے ہوئے اس میدان میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی اجاب کو تحریک کی۔

تیسرے روز بھی بعد نماز عشاء کرم میاں محمد حسین صاحب کی صدارت میں ایک مختصر اجلاس منعقد ہوا جس میں کرم شہباز الدین صاحب کی تلاوت قرآن مجید کے بعد کرم چوہدری محمد سعید صاحب لکھنؤ نے توحید باری تعالیٰ کے عنوان پر تقریر کی آپ نے دیگر مذاہب میں توحید کے نظریہ کے باغضاب سورہ اخلاص کی تلاوت کرتے ہوئے اسلام کی حسین تعلیم کو پیش کیا۔

مقابلہ تلاوت قرآن مجید

مورخہ ۱۰ جولائی بروز اتوار صبح ساڑھے نو بجے کرم سید نور عالم صاحب امیر جماعت کلکتہ کی زیر صدارت قرآن مجید کا مقابلہ کرایا گیا۔ اس مقابلہ میں تیرہ افراد انصار اور آٹھ اطفال نے حصہ لیا۔ ذوق و شوق سے حصہ لیا اور مندرجہ ذیل ترتیب کے ساتھ اول درجہ اور سوم پوزیشن حاصل کی۔

انصار و خدام: کرم مقبول احمد صاحب پہلے اول درجہ اور صاحب بانی دوم درجہ اور منیر احمد صاحب بانی سوم

اطفال: عزیزم ناہر احمد صاحب بانی ابن کرم نصیر احمد صاحب بانی اول درجہ عزیزم شہزاد احمد صاحب پہلے ابن کرم محمد شفیق صاحب سہل دوم عزیزم طاہر احمد صاحب ابن کرم محمود احمد صاحب سوم دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں قرآنی تعلیمات پر پورے طور پر عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔ خاکسار۔ سلطان احمد ظفر مبلغ کلکتہ۔

۲۔ بھاکلیپور

مورخہ ۱۰ روزنامہ بروز اتوار بعد نماز فجر مسجد احمدیہ برہ پورہ بھاکلیپور میں ایک جلسہ ہفتہ قرآن کے سلسلہ میں منعقد ہوا۔ جلسہ کی کاروائی کرم محمد شمیم الدین صاحب کی تلاوت قرآن کریم اور عزیزم سید عبدالرحیم کی نظم سے شروع ہوئی۔ اس کے بعد ختم سید عبدالغنی صاحب ایم اے بی ایل صدر جماعت احمدیہ برہ پورہ نے دو قرآن عظیم کے عنوان پر تقریر فرمائی۔ آپ کی تقریر کے بعد عزیزم کرم محمد نذیر خان صاحب نے دو قرآن کریم کی تاثیرات کے عنوان پر ایک دلچسپ تقریر فرمائی۔ اس کے بعد ختم محمد شمیم الدین صاحب بی۔ اے۔ بی۔ ایل نائب صدر جماعت احمدیہ برہ پورہ نے عورتوں کے حقوق قرآن کریم کی روشنی میں بیان فرمائے۔ اس اجلاس کی آخری تقریر خاکسار محمد سعید کوثر مبلغ سلسلہ احمدیہ بھاکلیپور بہار کی تھی خاکسار کی تقریر کا عنوان "قرآن کریم کی پیشگوئیاں" تھا جس میں خاکسار نے موجودہ زمانہ کے متعلق پوری ہونے والی خاص خاص پیشگوئیاں پر روشنی ڈالی۔

آخر میں صاحب صدر کی اختتامی تقریر اور دعا کے ساتھ یہ اجلاس ختم پذیر ہوا۔ خاکسار۔ محمد سعید کوثر مبلغ بھاکلیپور۔

۳۔ شیہوگ

مورخہ ۱۰ جولائی تا ۱۰ جولائی ۱۹۷۶ء ہفتہ قرآن کریم منایا گیا۔ پروگرام کے مطابق مندرجہ اجاب کے گھروں پر درس قرآن کریم رکھا گیا۔ دو روز کرم سید مدار صاحب صدر جماعت احمدیہ اور دو روز کرم ایس۔ کے اختر حسین صاحب سیکرٹری تبلیغ اور دو روز کرم ایس۔ کے عبدالجبار صاحب اور ایک روز کرم میر عبدالجلیل صاحب کے گھر پر۔

ان دروسوں میں قرآن کریم کی ضرورت و صداقت۔ فضائل اور تاثیرات وغیرہ پر روشنی ڈالی گئی۔ اور اجاب جماعت کو قرآن کریم پڑھنے اور سیکھنے کی طرف توجہ دلائی گئی۔ ان دروسوں میں مرد۔ مستورات اور بچے شامل ہوتے تھے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر احمدی کو قرآنی تعلیمات پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ خاکسار۔ فیض احمد مبلغ شیہوگ۔

۴۔ مہی

بھین میں ہفتہ قرآن مجید کے سلسلہ میں مورخہ ۱۰ جولائی کو بعد نماز عصر اثنی عشر بلڈنگ میں کرم مولانا شریف احمد صاحب اثنی عشری اخبار مجبئی نے قرآن مجید کے فضائل و غمان کے بارے میں تقریباً سوا گھنٹہ تقریر کی۔

اسی سلسلہ میں مورخہ ۱۰ جولائی کو بعد نماز عصر زیر صدارت کرم مولانا شریف احمد صاحب اثنی عشری ایک اور اجلاس منعقد ہوا۔ جس کا آغاز خاکسار محمد عمر تیاپوری کی تلاوت قرآن پاک سے ہوا۔ بعد میں کرم ٹی۔ کے سلیمان صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عمرنی منظوم کلام اور ترجمہ سنایا اس اجلاس میں کرم رفیق احمد صاحب اثنی عشری مولوی اشرف علی صاحب فاضل۔ کرم بی۔ عبد الحمید صاحب کرم ڈاکٹر بشارت احمد صاحب نے قرآن مجید کی تعلیمات اور خوبیوں کے مختلف پہلوؤں پر تقریریں کیں۔ آخر میں صدر جلس نے فضائل قرآن مجید کے موضوع پر تقریر فرمائی بعد دعا یہ اجلاس برخواست ہوا۔ خاکسار۔ محمد عمر تیاپوری مبلغ سہلی نزیلیا مہی۔

۵۔ بھونیشور

جماعت احمدیہ بھونیشور نے ہفتہ قرآن مجید مورخہ ۱۰ روزنامہ اور وفاء منایا۔ تمام اجلاس علی الترتیب ختم مولوی سید منظور احمد صاحب صدر جماعت کرم سید بشیر احمد صاحب کرم نذیر احمد صاحب صاحب کیرنگی کرم ڈاکٹر انور الحق صاحب ایم اے بی ایچ ڈی کرم جناب سید عبدالغنیوم صاحب کرم سید عبید السلام صاحب نائب صدر اور کرم عبدالقادر خان صاحب نائب جلس خدام الاحمدیہ کی رہائش گاہوں پر بعد از مغرب منعقد ہوتے رہے۔

ان اجلاسوں کے دوران تلاوت و نظم کے بعد کرم مولوی سید منظور احمد صاحب صدر جماعت نے "شان قرآن کریم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظر میں" "تعلیم القرآن اور سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد "فضائل قرآن" سائنس اور قرآن مجید

عنوانات پر اور کرم مولوی خلیل الدین احمد خان صاحب فاضل آف نیالی نے "آداب تلاوت قرآن" سائنس و قرآن حکیم" عنوانات پر کرم سید عبید السلام صاحب نائب صدر کرم ڈاکٹر انور الحق صاحب ایم اے بی ایچ ڈی کرم غلام احمد صاحب عبید سیکرٹری امور عامہ کرم یونس خان صاحب کیرنگی کرم سید نصیر احمد صاحب جنرل سیکرٹری خدام الاحمدیہ کرم سید عبدالغنیوم صاحب کرم سید محمد سرور صاحب کرم شمس الدین خان صاحب سارا کوٹی عزیزم کرم سید تنویر احمد صاحب عزیزم سید منیر احمد صاحب نے دو نوبت قرآن تمام تعلیموں کا سرچشمہ انسانیت پیدا کرنا قرآن حکیم" بیسویں صدی میں قرآن کریم کی عظمت" قرآن کریم تمام الزام سہادی کی جڑ ہے" آداب تلاوت کلام پاک" قرآن پاک اور دوسری آسمانی کتب" عاشق قرآن حضرت عثمانؓ اور حضرت مرزا ناصر احمد صاحب ایدہ اللہ تعالیٰ دو اناجین نزلنا الذکر و انالہ لھا نظون" "تحریر قرآن اور علماء زمانہ" وغیرہ عنوانات پر تقریریں کیں۔

بالآخر تمام اجاب کو اس بات کی تاکید فرمائی گئی کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق قرآن کریم کو سیکھنے کی کوشش کریں۔ بعد دعا یہ اجلاس ختم ہوا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر مساعی میں برکت ڈالے آمین۔ خاکسار۔ سید شاہد احمد۔

۶۔ کٹک

خاکسار اور محترم صدر صاحب جماعت احمدیہ کٹک کی زیر صدارت تلاوت قرآن پاک اور نظم خوانی کے بعد مندرجہ ذیل اجاب نے فضائل قرآن کے مختلف عنوانات پر تقریریں کیں۔ کرم مولوی سید غلام الدین صاحب کرم انصار الحق صاحب B.A.L.D.B. کرم خالد احمد صاحب B.Sc. کرم سید طاہر احمد صاحب کلیم H.A. اسٹوڈنٹ۔ اور خاکسار نینر صدر صاحب جماعت احمدیہ کٹک۔ خاکسار۔ سید فضل عمر مبلغ انجمن کٹک۔

اظہار شکر

کرم میر غلام رسول صاحب یاہی پورہ نے اپنی بیٹی امہ المحی صاحبہ کے نکاح کی خوشی میں مبلغ ۱۵ روپے اعانت بدریاد پے شکرانہ فنڈ اور ۱۵ روپے درویش فنڈ میں ادا کئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جاسمین کیلئے باعث برکت بنائے آمین۔ خاکسار۔

مورخہ ۱۰ جولائی ۱۹۷۶ء

بزرگانِ سلف کے عقائد و نظریات

حضرت علامہ راجب اصفہانی رحمۃ اللہ علیہ

ابام تفسیر لغت حضرت علامہ راجب اصفہانی (متوفی ۵۰۲ ہجری / ۱۱۰۸ء) نے فیضانِ ختم نبوت پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا:-

”متون النعم علیہم من الفرق الاربع فی المنزلة و الثواب النبی بالنسب و الصدیق بالصدیق و الشہید بالشہید و الصالح بالصالح“

(البحر المحیط جلد ۳ ص ۲۸۶ مؤلفہ حضرت ابن حبان ولادت ۲۸۲ھ وفات ۴۲۹ھ) یعنی اللہ تعالیٰ ان چار گروہوں کو درجہ اور ثواب میں شامل کر دے گا۔ جن پر اُس نے انعام کیا ہے۔ نبی کو نبی کے ساتھ، صدیق کو صدیق کے ساتھ، شہید کو شہید کے ساتھ اور صالح کو صالح کے ساتھ۔

لفظ ختم کی لغوی تشریح آپ نے یہ فرمائی کہ:-
”الختم و الطبع یقال علی وجهین مصدر ختمت و طبعت و هو تاثیر الشیء کنقش الخاتم و الطابع و الشافی الاصل الحاصل عن النقش“ (مفردات راجب زیر لفظ ختم)
فرماتے ہیں: ختم اور طبع کی دو صورتیں ہیں۔ پہلی صورت یہ ہے کہ دوسری شئی میں اپنے اثرات پیدا کر دینا۔ پھر نقش کی طرح، دوسری صورت یہ ہے کہ اس نقش کی تاثیر کا اثر حاصل۔ (یہ بھی ختم کہلاتا ہے۔ تامل)

اعلالت زکوة

ختم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب نے ۱۹ جولائی کو مسجد مبارک میں بعد نماز عصر کرم پوس احمد صاحب اہم درویش مرحوم قادیان کی پچی عزیزہ امۃ الرشید زنگن صاحبہ کے نکاح کا ہمدرد عزیزم مولوی محمد ایوب صاحب فاضل مبلغ نلاقہ پوچھ (جول) پسر کرم محمد الی صاحب ساکن کورلی اسلام آباد کسٹمبر، بعض چار ہزار روپیہ حق تبرہ اعلان فرمایا۔ اور خطبہ میں اس جوڑے کے نکاح اور اُن کی ہونیوالی نسلی کے مبارک ہونے کی تحریک فرمائی اور لمبی دُعا فرمائی۔ کرم اہم صاحب کرم کی اہلیہ محترمہ اور عزیزہ حضرت نے اس خوشی میں بعض مذاکات میں دس دس روپے ادا کئے۔ اجاب بھی اس رشتہ کے مبارک ہونے کے لئے دُعا فرمائیں۔ اہم صاحب مرحوم کی اولاد میں یہ پہلا نکاح ہوا ہے۔ خاکسار: ملک صلاح الدین ایم۔ لے درویش قادیان۔

ولادت

مورخ ۱۱ جولائی کی شب کو کرم سید بشر احمد صاحب کو پونہ (ڈنمارک) کے ہاں پہلی بچہ تولد ہوئی ہے۔ ذریعہ کرم چوہدری محمد عبداللہ صاحب کیرٹی ہسپتال مقبرہ قادیان کی نواسی اور کرم سید محمد حسین شاہ صاحب ہاجر ربوہ کی پوتی ہے۔ اجاب جماعت سے نوموڑہ کے نیا عالم طول عمر اور الدین کیلئے قرۃ العین بننے کیلئے دُعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: ملک صلاح الدین ایم لے کیل مال تحریک جید قادیان۔

لبنان کی خانہ جنگی۔ بقیہ ادا برائے

اُن کو چاہیے کہ حکومت لبنان کے ساتھ کئے گئے معاہدوں کی پابندی کریں۔ اور گوریلا نقل و حرکت کو محدود کریں۔ (المجلیۃ دہلی ۲۶ ص ۲۰)

ان سب خبروں کو پڑھنے اور ساری صورتِ حالی کا جائزہ لینے کے بعد لبنان میں پناہ گزین فلسطینیوں کا وجود بڑے ہی خطرہ میں پڑا ہوا نظر آتا ہے۔ اور اُن کی اپنے اصل وطن فلسطین واپسی کے امکانات بڑے ہی پیچیدہ سینے دکھائی دیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہی رحم کرے۔ اور اس خطہ میں برادرانِ اسلام کے لئے امن و امان کے سامان پیدا کر دے۔ اور اُن کے واجبی حقوق کی بحالی کی صورت بنا دے اور سب سے بڑھ کر یہ کہ اللہ تعالیٰ عربوں کو اتفاق و اتحاد کی نعمت سے مالا مال کرے۔ آمین :-

اس زمانہ کی سب سے بڑی نیکی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی فرزند میلید ناصر تاج محمد علیہ السلام اچھے اسلام اور شریعتِ غرار کے قیام و استحکام کے لئے بعوث ہوئے ہیں۔ اسی عظیم الشان مقصد کے حصول کیلئے آپ نے جماعتِ احمدیہ قائم فرمائی پس اس زمانہ میں سب سے بڑی نیکی یہ ہے کہ اشاعتِ اسلام اور شریعتِ حق کے قیام کی کوشش میں بھر پور حصہ لیا جائے۔ ”وقف جدید انجمن احمدیہ“ اسلام کی اشاعت اور جماعت کی دینی تعلیم و تربیت کے لئے مستعدی سے کام کر رہی ہے۔ لوگوں کو قرآن کریم ناظرہ اور با ترجمہ پڑھانے اور ابتدائی دینی مسائل سکھانے کا اہتمام کیا جاتا ہے۔ یہ کام نہایت اہم ہے۔ محنت طلب اور انتہائی بھر پور کام ہے۔ پس اس وسیع ہم اور عظیم الشان منصوبہ کو عمدگی سے سرانجام دینے کے لئے لاکھوں ایسے مخلصین کی ضرورت ہے جو حسب استطاعت ۱۰۰ روپے۔ ۵۰ روپے یا ۱۰۰ روپے یا اس سے بھی زیادہ رقم چندہ دیں۔ معاویہ میں خاص میں شامل ہو کر اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل فرمادیں۔ اور جو مخلصین جماعت آجی استطاعت نہ رکھتے ہوں وہ کم از کم بارہ روپے سالانہ فی فرد کے حساب سے چندہ وقف جدید دے کر ثواب میں شامل ہو جائیں۔ اس بارہ میں حضرت اصل محمد رضی اللہ عنہ ارشاد فرماتے ہیں:-

”اگر ہر ایک آدمی میرے بتائے ہوئے چندہ سے دوگنا یعنی ۱۲ روپے سالانہ سے اور جماعت کے ۶ لاکھ افراد چندہ دیں تو ۷۲ لاکھ روپے سالانہ آمد ہو جاتی ہے۔ یعنی چھ لاکھ روپے ہمسوار اور اس میں ہم دس ہزار مبلغ رکھ سکتے ہیں۔ اور دس ہزار مبلغ رکھنے سے ملک کی کوئی جہت ایسی نہیں رہتی جہاں ہماری رشد و اصلاح کی شاخ نہ ہو۔“ (الفضل المرجوی ص ۵۸)

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

درخواست دعا

کرم بی۔ ایم بشر احمد صاحب بنگلور دو دفعہ بے ہوش ہو گئے۔ خدشہ ہے کہ دل متاثر نہ ہوا ہو کچھ افاقہ ہوا ہے۔ اجاب صحت عاجلہ کاملہ کے لئے دُعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: ملک صلاح الدین ایم۔ لے کیل مال تحریک جید قادیان۔

ہر قسم اور ہر ماڈل

بے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کیلئے اٹوونگس کی خدمات حاصل فرمائیے

Autowings,
32 Second Main Road,
C.I.T. Colony,
MADRAS - 600004.
PHONE No. 76360.

سینکوں اور گھاس تیار کی دل ویز متنوع

۱۔ سینک اور کڑی سے تیار کردہ پرندوں اور جانوروں کی ولادیز سٹیکلین۔
۲۔ گھاس سے تیار کردہ منارہ ایچ مسجر اعلیٰ مختلف مناظر۔ دنیا بھر کی مساجد احمدیہ اور شن اڈیشن کی تصاویر جو تبلیغی فوائد رکھتی ہیں۔
۳۔ عید مبارک کے کارڈ اور دیگر تصاویر۔

خط و کتابت کا پتہ:-
THE KERALA HORNS
EMPORIUM,
TC. 38/1582 MANACAUD.
TRIVANDRUM (KERALA)
PIN- 695009.
PHONE NO. 2351
P.B. No. 128
CABLE:-
"CRESCENT"

مُخْلِصًا مَطْلَبًا مَجْمَعًا بِقِيَمَةٍ مَوْجِبَةٍ أَوَّل

کوئی کھٹکے ٹاتا ہے اور یقین رکھتا ہے کہ وہ ضرور اس کی دعاؤں کو قبولیت کا شرف عطا فرمائے گا۔ پس ملک کے لئے دعائیں کرنا ہماری خصوصی ذمہ داری ہے۔

آخر میں حضور نے دعا فرمائی کہ خدا تعالیٰ ہر امری کو اُس کی ان اہم شہری ذمہ داریوں کو ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے تاکہ ملک میں ایک ایسا حسین معاشرہ اور ماحول پیدا ہو جائے جس میں کوئی مظلوم نہ رہے۔ ہر شہری کو اس کے تمام حقوق حاصل ہوں اور اس کے نتیجے میں ہمارا ملک خدا تعالیٰ کی حمد کے ترانے گاتے ہوئے ترقی کی شاہراہ پر آگے ہی آگے بڑھتا چلا جائے۔ آمین۔ (الفضل ۲۶ جون ۱۹۷۶ء)

شروع ہوجاتا ہے جس کی کوئی انتہا نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ الہی جاعتیں ظلم جھیلنے کے باوجود ظلم سے ہمیشہ اجتناب کرتی ہیں اور اس سلسلے میں وہ ہمیشہ ایک سید سکندری ثابت ہوتی ہیں۔

(۵) ہر ملک کا ہر احمدی اپنے ملک کا وقار شہری ہے۔ وہ ملک سے عزتاری کا کبھی تصور بھی نہیں کر سکتا۔ بلکہ ہمیشہ اپنے وطن کی بہتری اور خیر خواہی کے جذبے سے معمور رہتا ہے۔ اور چونکہ وہ قبولیت دعا کا بار ہا تجربہ اور مشاہدہ کرچکا ہے جس سے بالعموم دوسرے لوگ محروم ہیں اسلئے وہ اپنے ملک کی بقا و استحکام اور ترقی کے لئے دیگر کوششوں کے علاوہ اللہ تعالیٰ کے در

عظیم الشان تاج کی مثال تحریک صدر سالہ احمدیہ چوبلی منصوبہ

احباب تین سال کے وعدہ کے برابر رقم جلد ادا فرماویں

اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز کے ذریعہ سے اس بابرکت تحریک کا اجرا فرما کر جماعت کے ارادوں، امنگوں اور رفتار ترقی میں اس قدر اضافہ فرمایا ہے کہ جماعت کا ہر فرد رات دن اس کے شکرانہ کے طور پر اللہ تعالیٰ کے حضور سر بسجود رہے تو بھی کم ہے۔ یہ تحریک تاج عظیم ہے کہ ۱۹۸۹ء تک جبکہ احمدیت پر ایک حدی گزر جائے گی احمدیت اپنے اثر و نفوذ اور وسعت کے اعتبار سے دنیا کے ہر ملک میں ایک مقام حاصل کرے گی۔ اور محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے والوں کی تعداد لاکھوں لاکھ بڑھ جائے گی۔ احمدی تبلیغی کارناموں کا دنیا بھر میں ایک فخلعہ برپا ہوگا۔ اور دنیا کے ہر تہ زوہ مالک میں اللہ تعالیٰ کی توحید کا ڈنکا بج رہا ہوگا۔

خدا کے فضل سے جماعت کے احباب کو اپنے پیارے امام کی تحریک پر دہا ہائے انداز میں لبیک کہنے کی توفیق ملی ہے۔ اور ترقی سے کہیں بڑھ کر وعدے ہوئے ہیں۔ یہ تحریک سولہ سال پر چلی ہوئی ہے۔ جس میں سے تین سال گزر چکے ہیں۔ جماعت کے احباب سے درخواست ہے کہ وہ اپنے وعدوں کی ۳۳ رقوم یعنی تین سال کے وعدہ کے برابر رقوم جلد مزاج میں ارسال فرماویں۔ تاکہ اس بابرکت تحریک کے ذریعہ عظیم الشان جماعتی کام انجام پارہے۔ ان کی جلد تکمیل ہو سکے۔

فارم اصل آمد

دفتر ہذا کی طرف سے بھی صاحبان کی خدمت میں فارم اصل آمد ہر موصی کو انفرادی طور پر بھجوائے جا رہے ہیں۔ براہ ہر بانی یہ فارم جلد از جلد پُر کر کے موصی حضرات دفتر کو واپس ارسال فرمائیں۔ بعض موصیان کی طرف سے

گزشتہ سالوں میں یہ فارم واپس نہیں آئے۔ ایسے موصی نوٹ فرمائیں کہ اگر ان کا وہمیت پر کوئی زدا آئی تو اس کی ذمہ داری دفتر پر نہ ہوگی۔ یاد رہے کہ اصل آمد معلوم کے بغیر موصی کے کھاتے میں بچل درج نہیں کیا جاسکتا۔ اور نہ حساب کو آخری شکل دی جاسکتی ہے۔ (سیکرٹری ہشتی مقبرہ قادیان)

پتہ مطلوب ہے

کم عبدالقادر صفا ولد محمد تقی صاحب موصی نمبر ۱۳۰۹۸ ساکن بہرام پور مغربی سنگالہ کامرودہ ایڈریس درکار ہے اگر عبدالقادر صفا خود اس اعلان کو پڑھیں یا احباب جماعت میں کسی کو ان کے موجودہ ایڈریس کا علم ہو تو دفتر ہذا مطلع فرما کر نمونہ فرمائیں۔ (سیکرٹری ہشتی مقبرہ قادیان)

سوالنامہ اجتماع

خدمت الاحمدیہ صوبہ کشمیر کا دو مہرا

تاریخ ۱۰ اگست ۱۹۷۶ء مقام السطور

محاسن خدام الاحمدیہ کشمیر کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ انشاء اللہ العزیز خدام الاحمدیہ کشمیر کا دوسرا سالانہ اجتماع، ۸ اگست ۱۹۷۶ء بروز ہفتہ و اتوار بمقام السطور کو گرام منعقد ہوگا۔ اس اجتماع میں تمام جماعتوں کے خدام کا شرکت کرنا ضروری ہے۔ اس اجتماع کی کامیابی کے لئے بھی دُعا فرمائی جاتی ہے۔
صدر مجلس خدام الاحمدیہ کشمیر قادیان

الکشمیر احمدیہ کانفرنس

تاریخ ۱۲ اگست ۱۹۷۶ء
روز ہفتہ و اتوار
اجاب کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سالانہ کانفرنس کانفرنس مذکورہ تاریخوں پر ان شاء اللہ العزیز ناہر آباد کو گرام میں منعقد ہوگی۔ احباب کو چاہئے کہ وہ کثرت سے اس بابرکت کانفرنس میں شرکت فرمائیں۔ نیز دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے فضل و کرم سے اس کانفرنس کو کامیاب بنائے آمین۔
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

مرمت چار دیواری ہشتی مقبرہ

باغ اور ہشتی مقبرہ کے ارد گرد زرخیز خرچ کر کے پختہ چار دیواری وقت کے تقاضا کے پیش نظر بنائی گئی تھی۔ اس چار دیواری کی مرمت کے لئے دفتر ہشتی مقبرہ میں ایک مڈ "مرمت چار دیواری ہشتی مقبرہ" مشروط بہ آمد رکھی گئی ہے۔ یعنی اس غرض کے لئے بوقت ضرورت خزانہ صدر انجن احمدیہ سے خرچ نہیں ہو سکے گی۔ البتہ احباب جماعت میں تحریک کر کے حاصل ہونے والی رقم سے مرمت کے اخراجات ہوں گے۔ اس وقت ہشتی مقبرہ کی غربی دیوار کا ایک حصہ جس کے پچھلے طرف خاصہ نشیب ہے گرنے کے قریب ہے اور اس وقت ایسی صورت پیدا ہو گئی ہے کہ شاید چند دنوں میں یہ دیوار گرجائے گی۔ اگر فوری طور پر اس کو دوبارہ تعمیر نہ کیا گیا تو ہشتی مقبرہ کی حفاظت کو سخت نقصان پہنچے گا۔ ہماری امانتی مڈ مرمت چار دیواری ہشتی مقبرہ میں اس وقت بہت قلیل رقم موجود ہے۔ ضرورت ہے کہ محیر آج احباب فوری طور پر اس مڈ میں رقوم بھجوا کر منہن فرمائیں تاکہ دیوار کو تعمیر کیا جائے اور ہشتی مقبرہ کی حفاظت میں خلل نہ پڑے۔

رقوم محاسب صاحب کے نام مڈ مرمت چار دیواری ہشتی مقبرہ میں بھجوائیں۔ اللہ تعالیٰ احباب جماعت اور محیر آج احباب کو جلد اس ضروری فرض سے عہدہ بر آہونے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔
سیکرٹری ہشتی مقبرہ قادیان

زکوٰۃ کیوں دی جاتی ہے اور کیوں ضروری ہے

زکوٰۃ اس لئے دی جاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ سچی محبت اور حقیقی تعلق پڑھے۔ اس کی رضا جوئی اور محبت میں استقامت حاصل ہو۔ ایثار کا مادہ پیدا ہو۔ اور حرم اور سخی کی بیخ کنی ہو۔ یہ صرف روحانی بیماریوں کی ہی دوا نہیں بلکہ جسمانی اور ذہنی تکالیف اور مصائب سے بچنے اور نجات پانے کا بھی ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ جس طرح نماز ہر مومن کے لئے ضروری ہے، اسی طرح زکوٰۃ ہر مومن کے لئے حیثیت کے مطابق ضروری ہے۔ اسی واسطے قرآن شریف میں بار بار تاز اور زکوٰۃ کا ذکر آیا ہے۔ اللہ تعالیٰ جلد احباب کو اس کا توفیق دے۔ آمین۔
ناظر ہیئت المال آمد۔ قادیان